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  2شناسيزيست    
  

 )پورحامد حسين(  » 3«گزينة- 1
  ) پوستة دانه4    ) ساقة روياني3     ) ريشة روياني2      ها) لپه1

  ها:بررسي ساير گزينه
 8فصـل  6با توجه به اينكه لوبيا، رويش رو زمينـي دارد و همچنـين طبـق فعاليـت »: 1«گزينة

  كتاب يازدهم، صحيح است.
  هاي ديپلوئيدند.خش ذكر شده، داراي ياختههر دو ب»:2«گزينة
هر دو مجموعه كروموزومي پوسته دانـه كـه حاصـل تغييـر پوشـش تخمـك اسـت »:4«گزينة

برخلاف ريشه روياني كه فقـط يـك مجموعـه كرومـوزومي خـود را از گيـاه مـاده دارد، مشـابه 
   ده است.هاي كلاله است كه هر دو مجموعه كروموزومي آن متعلق به گياه ماياخته

)132تا130هاي، صفحه2شناسي(زيست )توليدمثل نهاندانگان(
----------------------------------------------  

 )دانيال محمدي(  » 4«گزينة- 2
هاي گروهـي از ساله (گندم) داراي گلوتن (نوعي پروتئين) در واكوئولنوعي گياه يك»:1«گزينة
  هاي خود است.ياخته
  باشد.يافته) ميساقه (نوعي ساقة تخصصنوعي گياه چندساله (زنبق) داراي زمين»:2«گزينة
  باشد.هر گياه دوساله در سال اول زندگي خود، فاقد ساختارهاي زايشي مي»:3«گزينة
سـوبرين در سـامانة بـافتي پوششـي خـود گياهان علفـي چندسـاله، فاقـد رسـوب»:4«گزينة
  )135و121،122،134هايصفحه ،2شناسيزيست(اندانگان) (توليدمثل نه  باشند.    مي

----------------------------------------------  
 )رضا نوبهاري(  » 2«گزينة-3

  بررسي موارد:اند.نادرست» ت«و» ب«موارد
ن اسـت؛ همچنـين رشـد آهاي دو طرفرست به معناي اختلاف اندازة ياختهشدن دانهخمالف)
  نامند.جانبه را نورگرايي ميهاي گياه در پاسخ به نور يكندامدار اجهت

شـدن ايـن گيـاه در برابـر نـور وجود پوشش شفاف بر روي نوك دانة رست، مانعي براي خمب)
  كند.جانبه ايجاد نمييك

وتر از نـوك سـاقه هايي از نوك ساقه توليد شده و در محلي پاييناكسين توسط ياختهپ و ت)
شكل كتاب درسي، هنگام رويش دانة ايـن گيـاه، كند؛ همچنين مطابقاثر ميساقههم بر نوك

ساقه برخلاف لپه ذرت از خاك خارج شده است. دقت داشته باشيد كه اكسين در سـمت سـايه 
  )139و138هايصفحه ،2شناسيزيست( )ها(پاسخ گياهان به محرك  يابد، نه رو به نور!تجمع مي

----------------------------------------------  
 )عليرضا رمضاني موفق(  » 4«گزينة- 4

نشيند و اين گردة رسيده حاصـل از انجـام دقت شود گردة رسيده بر روي كلاله مي»:1«گزينة
  باشد.هاي نارس حاصل از تقسيم ميوز در بساك مييك تقسيم ميتوز بر روي گرده

نسـل) انجـام  3خمك گياه، چندين تقسيم ميتوز (ياختة حاصل از تقسيم ميوز در ت»:2«گزينة
  باشند.زا مياي و تخمهاي حاصل از اين تقسيمات دوهستهدهد و دوتا از ياختهمي

باشند. ايـن دو گامـت هاي توليدشده، حاصل از تقسيم ميتوز ياختة زايشي ميگامت»:3«گزينة
  كنند.به سمت تخمك حركت ميآيد،اي كه از رشد ياختة رويشي به دست ميتوسط لولة گرده

هـاي گـردة نـارس بـه وجـود دهـد  و دانـهابتدا در بساك يك تقسيم ميوز رخ مـي»:4«گزينة
هاي گردة نارس هركدام يك تقسـيم ميتـوز انجـام داده و گـردة رسـيده را بـه آيند، اين دانهمي

ميتوز، دو عـدد ياختـة آورند. ياختة زايشي موجود در گردة رسيده بعد از انجام تقسيموجود مي
  )127تا125هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)   دهد.جنسي نر را تشكيل مي

----------------------------------------------  
 )كياعلي محمدي(  » 3«گزينة- 5

د، آن راكند جـانور را نكش ـخواران توليد مياگر تركيباتي كه گياه در دفاع شيميايي بر ضد گياه
  ها:بررسي ساير گزينهكند.كند و جانور از خوردن دوبارة آن پرهيز ميمسموم مي

  شود، نه در زير آن!ديده توليد ميدقت كنيد كه اين عامل رشد در محل آسيب»:1«گزينة
شـود، نـه دقت كنيد كه اين تركيب شيميايي هنگام بازشدن گل توليد و منتشر مي»:2«گزينة

  يل مريستم رويشي به زايشي (توليد گل)!هنگام تبد
كردن زنبـور وحشـي مـاده نقـش توجه داشته باشيد كه اين تركيبات فراّر، در جلب»:4«گزينة

دارند؛ نه زنبور عسل ماده! طبق فصل توليدمثل، بكرزايي در زنبور عسل ملكه (كـه مـاده اسـت) 
  )152تا149هايصفحه ،2شناسيزيست() ها(پاسخ گياهان به محرك  گيرد.صورت مي

----------------------------------------------  
 )علي سلاجقه(  » 3«گزينة- 6

  بررسي موارد:باشند.صحيح مي» ت«و» الف«موارد
هـاي جـانبي بـا تحريـك اكسين كه يك محرك رشد است، باعث جلوگيري از رشد جوانـهالف)

  شود.توليد اتيلن مي
باشد. ايالات متحدة آمريكـا در جنـگ بـا ويتنـام بـه ها ميي از اكسينعامل نارنجي، مخلوطب)

هـاي مـادرزادي، از مدت ده سال، عامل نارنجي را به كار برد. سـرطان و تولـد نـوزادان بـا نقـص
هاي جانوري نيـز تواند باعث تأثير بر ياختهاثرهاي اين ماده بود. بنابراين يك هورمون گياهي، مي

  توان گفت: ها شود، پس ميتواند باعث سرطان در انسانه عامل نارنجي ميجايي كبشود. از آن
 اي اثر بگذارد.كنندة چرخة ياختههاي متوقفتواند بر پروتئيناين هورمون مي -1

توانـد اثـر باشند هـم مـياي ميكنندة تقسيم ياختههايي كه تحريكاين هورمون بر پروتئين -2
  بگذارد. و ...

اي) و اكسين (افـزايش رشـد طـولي، جيبرلين (با افزايش تحريك تقسيم ياختههايهورمونپ)
  شوند.اي) باعث افزايش طول ساقه مينه افزايش تقسيم ياخته

اـنبي شود) در جوانـهزايي نيز ناميده ميت) با قطع جوانة رأسي، مقدار سيتوكينين (كه هورمون ساقه اـي ج ه
  كنند. هاي جانبي رشد مييابد؛ در نتيجه جوانهها كاهش ميافزايش و مقدار اكسين آن

كنـد. از هـا را متوقـف مـيهاي جـانبي، رشـد آناكسين با افزايش تحريك توليد اتيلن در جوانه
يابد، بنابراين در پـي آن ميـزان اتـيلن جايي كه با قطع جوانة رأسي ميزان اكسين كاهش ميآن

كننـدة هاي تجزيهت اتيلن به اكسين، آنزيم(مشخص شده است كه برگ در پاسخ به افزايش نسب
  يابد.كند) نيز كاهش ميديواره را توليد مي

)145تا140هايصفحه ،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك  
----------------------------------------------  

 )تراشانآرشام سنگ(     »1«گزينة-7
، گـردة قـرار دارنـد درون كيسة گردهكه به هم چسبيده وهاپلوئيديچهاردانه،در گياهان نهان

شـود و دهـد. دو هسـته توليـد مـيها ابتدا هسته ميتوز انجام مـيد. در اين ياختهنباشنارس مي
گيـرد و تشـكيل دو ياختـة رويشـي و زايشـي را اطراف هر هسته را كمي سيتوپلاسـم فـرا مـي

  ها:بررسي ساير گزينهنمايد. مي
  نمايد.ختة زايشي درون لولة گرده توليد دو گامت نر يا اسپرم را مييا»:2«گزينة
  دانة گردة رسيده در ديوارة خارجي خود ممكن است تزئيناتي داشته باشد.»:3«گزينة
   درون كيسة گرده، همان گردة نارس است.موردنظر،ياختة هاپلوئيدي»:4«گزينة

)127تا125هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان) 
----------------------------------------------  

 )ماهان موسوي(  » 1«گزينة-8
هـا كننـد. ايـن سـاقه) به طور افقي رشـد مـيزمين ساقههاي رونده و ريزوم (ساقه»:1«گزينة

  ها:بررسي ساير گزينههاي جانبي و رأسي (انتهايي) هستند.داراي جوانه
در زيـر خـاك يافته براي توليدمثل غيرجنسـي هاي تخصص، غده و پياز ساقهريزوم »:2«گزينة

زمينـي هاي منشعبي وجود دارد؛ اما غدة سـيبو پياز، ريشهزمين ساقهرينهستند. در بخش زي
  در بخش زيرين خود ريشه ندارد.

ر ايـن ساقة رونده بر روي خاك قرار گرفته و داراي ياختة فتوسـنتز كننـده اسـت. د »:3«گزينة
  شود.ها پاية جديد ايجاد ميساقه، در محل گره

شود كه از هركدام، يك گياه جديـد ايجـاد از هرپياز تعدادي پياز كوچك تشكيل مي»:4«گزينة
  )122و121هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)   شود. در پياز، گره وجود ندارد.مي

----------------------------------------------  
 )رامتين قيسيوندي(  » 3«گزينة- 9

  كند.شود و با تقسيم ميوز چهار ياختة هاپلوئيدي ايجاد ميهاي بافت خورش بزرگ مييكي از ياخته
ماند كه با تقسيم ميتوز، ساختاري به نام كيسة رويـاني بـا از اين چهار ياخته، فقط يكي باقي مي

انـد كـه در هـاي كيسـة رويـانياي از ياختهو ياختة دوهستهزاكند. تخمتعدادي ياخته ايجاد مي
  ها:بررسي ساير گزينهكنند.هاي نر شركت ميلقاح با گامت

هـايي هاي حاصل از تقسيم ميوز توسـط ياختـههم در پرچم و هم در مادگي ياخته»:1«گزينة
  شوند.دولاد احاطه مي

شوند. همگـي ايـن ها مشاهده ميي و اسپرمدر لولة گرده، هستة ياختة زايشي، رويش»:2«گزينة
  شوند.ها به دنبال تقسيم ميتوز ايجاد ميياخته
توانـايي تقسـيم ميـوز و در باقيمانده بافـت خـورش هاي اطراف كيسة رويانيياخته»:4«گزينة

توانـد هاي بافت خـورش در تخمـك مـيهمواره تنها يكي از ياختهنتيجه تشكيل تتراد را ندارند.
  )128تا126هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)   ميوز انجام دهد.تقسيم

----------------------------------------------  
 )معانيعليرضا خيرخواه(  » 3«گزينة- 10

پس از جـدا كـردن از گيـاه دار و ريشه (پايه جديدها، ساقة برگدر روش خوابانيدن از محل گره
  ها: بررسي ساير گزينهشوند. هاي جانبي يافت ميها، جوانهود. در محل گرهش) توليد ميمادر
اي تمايز نيافتـه (كـال) هاي تمايزيافته، با تقسيم ميتوز توده ياختهدر اين روش ابتدا ياخته»: 1«گزينة

  ند. باشتواند به گياهاني تمايز يابد كه از نظر ژني يكسان ميكال ميكنند، پس از آن،ايجاد مي
گوينـد، پيونـد در روش پيوند زدن، پيوندك روي تنة گياه ديگري كه به آن پايه مي»:2«گزينة

طـور مسـتقيم گيرد. پس بـهكند و در خاك قرار نميشود. پيوندك بر روي پايه رشد ميزده مي
  كند. مواد معدني را از خاك دريافت نمي

شـود از ايـن در توليدمثل رويشي استفاده مـيباشد كهقلمه بخشي از گياه مادر مي»:4«گزينة
هـاي جديـد و هـم شود بنابراين گياه جديد هـم داراي بخـشبخش يك گياه كامل تشكيل مي

  )123و120هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)         هايي از گياه مادر است.داراي بخش
----------------------------------------------  

  3شناسيزيست   
 

 )كتاب اول(  » 3«گزينة-11
نخستين پروتئيني كه سـاختار آن شناسـايي شـد، ميوگلـوبين بـود. ميوگلـوبين از يـك رشـتة 

پپتيـدي سـاخته شـده و داراي سـطوح سـاختاري اول، دوم و سـوم اسـت. در سـاختار اول پلي
خطي (فاقد انشـعاب) اسـت. در شود وها، نوع ، ترتيب و تكرار آمينواسيدها مشخص ميپروتئين



 

دوازدهم    شهريورماه28آزمون               3:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

صـورت خطـي قـرار دارنـد (در شـكل هـم ايـن ها، آمينواسيدهاي رشته بهساختار اول پروتئين
  ها:بررسي ساير گزينهموضوع نشان داده شده كه همة آمينواسيدها در يك رشته قرار دارند).

ي (نـه در هرجـا) پپتيـدهايي از زنجيـرة پلـيدقت كنيد در ساختار دوم، بين بخش»: 1«گزينة
شــود. پيونــدهاي هيــدروژني، ميــان گــروه آمــين و كربوكســيلپيونــد هيــدروژني تشــكيل مــي

  شوند.پپتيدي ايجاد ميآمينواسيدهاي غيرمجاور يك رشتة پلي
  باشد. ميوگلوبين ساختار چهارم ندارد و فقط داراي يك زير واحد مي»: 2«گزينة
شـوند. در سـاختار سـوم، پيونـدهاي اول تشكيل مـيپيوندهاي پپتيدي در ساختار»: 4«گزينة

  شوند.هيدروژني، اشتراكي (غيرپپتيدي!) و يوني باعث تثبيت ساختار سوم مي
)17و16هايصفحه ،3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي)  ل(مولكو

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 3«گزينة- 12

 :هابررسي ساير گزينه
سـازي در دنـاي خـود دارنـد. هـا فقـط يـك جايگـاه آغـاز هماننـدكاريوتاغلب پرو»: 1«گزينة
سازي شروع شـده و در دو جهـت ادامـه ها از يك نقطه همانندسازي دو جهته در باكتريهمانند

سـازي در سـازي پايـان يابـد. نقـاط آغـاز و پايـان هماننـديابد تا به يكديگر برسند و همانندمي
  گيرند.ها به علت حلقوي بودن دنا در مقابل يكديگر قرار مي يباكتر
طبق متن كتاب درسي، ضمن تشكيل پيونـد فسـفودي اسـتر، دو گـروه فسـفات از »: 2«گزينة

  نوكلئوتيد سه فسفاته جدا مي شود.
مطابق شكل كتاب درسي واضح است كه در هردو جاندار، ابتدا پيوند هيدروژني بين»: 4«گزينة
  شود و سپس پيوند فسفودي استر ايجادبه صورت خودبه خودي تشكيل ميتيدهانوكلئو

 )14تا11هايصفحه ،3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي)  ل(مولكو  مي شود.
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 2«گزينة- 13
بـرد. ايـن دانشـمند ادة وراثتي پـيدنبال آزمايشات خود به ماهيت مايوري دانشمندي بود كه به

پهلو يعني باكتري استرپتوكوكوس نومونيـا اسـتفاده كـرد. همانند گريفيت از عامل بيماري سينه
 ها:بررسي ساير گزينه

ويلكينز و فرانكلين در آزمايشات خود با استفاده از پرتوي ايكس، بـه ابعـاد مولكـول »: 1«گزينة
دسـت دست آمده از مولكول دنـا، نتـايجي را بـهبررسي تصاوير بهبردند. اين دانشمندان بادنا پي

  كه دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشته (نه لزوماً دو رشته) دارد.آوردند، از جمله اين
هاي خود به برابري بازهاي آلي آدنين با تيمين در سـاختار چارگاف در طي آزمايش»: 3«گزينة
  لئوتيدها را تحقيقات بعدي دانشمندان مشخص كرد.برد. اما دليل برابري نوكدنا پي
اي بـه توانـد از ياختـههاي گريفيت مشخص شد كه مادة وراثتي مياز نتايج آزمايش»: 4«گزينة

  ياختة ديگري منتقل شود ولي ماهيت اين ماده و چگونگي انتقال آن مشخص نشد. 
)6تا 2هايصفحه ،3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي)  ل(مولكو

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 3«گزينة- 14

 نوكلئوتيـدهاي ژن روي از رونويسـي فرآيند انجام با شدن، طويل مرحله همانند آغاز مرحله در
 زنجيره در كه نوكلئوتيدهايي گيرد.مي قرار رنا زنجيره در دنا، الگوي رشته نوكلئوتيدهاي مكمل
  :هاگزينه ساير بررسي .باشندمي ريبوز قند داراي گيرندمي قرار رنا ساخت درحال
 به رونويسي حباب رويپيشمرحله پايان رونويسيبرخلافشدن طويل مرحله در »:1«گزينة
پايان رونويسي تنها خود رنابسپاراز از ميانة حبابلةدر مرحشود. مي انجام ژن انتهاي سمت

 كند.ميانتهاي حباب حركترونويسي به سمت
 جلـو در هيـدروژني پيونـدهاي رنابسـپاراز، آنزيم پيشروي با شدن طويل مرحله در»: 2«گزينة

شود.  جدا بايد شده رونويسي رشته پايان، مرحله شوند. درمي تشكيل مجددا عقب در و شكسته
 دو و جـدا سـاخت تـازه رناي و دنا مولكول از رنابسپاراز آنزيم مرحله اين در«كتاب، متن طبق
 »شوند.مي متصل هم به دنا رشته
 دو و شـودمـي متصـل دنـا مولكول به بسپاراز رنا«آغاز، مرحله در كتاب متن طبق»: 4«گزينة
  .داريم هيدروژني پيوند شكست آغاز مرحله در بنابراين ».كندمي باز هم از را آن رشته

 كـه دهـدمـي ادامـه را رنا ساخت رنابسپاراز«كتاب، متن طبق سازي طويل مرحله در همچنين
 در دنـا رشته دو رود،مي پيش به رنابسپاراز مولكول كه شود. همچنانمي طويل رنا آن درنتيجه
 هم به مجددا دنا رشته دو و شودمي جدا دنا از رنا تر، عقب نوكلئوتيد چندين در و باز آن جلوي

 مشاهده دنا رشته دو بين هيدروژني پيوند شكست نيز سازي طويل مرحله در پس» .پيوندندمي
  )24و23هايصفحه ،3شناسيزيست() جريان اطلاعات در ياخته(  .شودمي

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 2«گزينة-15

رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حـين يـا پـس از رونويسـي شـود. يكـي از ايـن 
هاي معيني از رنـاي ها تواليول رناي پيك است. در بعضي ژنهايي از مولكتغييرات حذف بخش

شـوند و يـك رنـاي پيـك ها به هم متصـل مـيشود و ساير بخشساخته شده، جدا و حذف مي
گويند. همچنين به فعاليـت نوكلئـازي دنابسـپاراز سازند. به اين تغييرات پيرايش مييكپارچه مي

  ها:بررسي ساير گزينهگويند.ود ويرايش ميشكه باعث رفع اشتباهات در همانندسازي مي
افتد. دقـت داشـته باشـيد كـه پس از رونويسي و در هسته اتفاق ميفرآيند پيرايش»: 1«گزينة

 شود. فرآيند پيرايش درون سيتوپلاسم انجام نمي
يكي از عوامل بـالا بـردن دقـت در همانندسـازي ويـرايش اسـت. آنـزيم دنابسـپاراز »: 3«گزينة
دهد اما گاهي در اين مـورد اشـتباهي تيدها را بر اساس رابطة مكملي در كنار هم قرار مينوكلئو

گـردد و اسـتر بـر مـيگيرد. بنابراين دنابسپاراز پس از برقراري هر پيوند فسـفوديهم صورت مي
افتـد. پـس كند. در صورت وجـود خطـا فرآينـد ويـرايش اتفـاق مـيرابطة مكملي را بررسي مي

  شود.همانندسازي و همزمان با ساخت دناي جديد انجام ميويرايش در طي
        شـود. طبـق مـتن كتـاب، هاي يوكـاريوتي انجـام مـيفرآيند پيرايش تنها در ياخته»: 4«گزينة

هاي يوكاريوتي رناي ساخته شده در رونويسي بـا رنـايي كـه پژوهشگران دريافتند كه در ياخته«
هـا بـراي انجـام يي دارد. بعـدها مشـخص شـد ايـن مولكـولهادر سيتوپلاسم وجود دارد تفاوت

  يكي از اين تغييرات پيرايش است.» شوند؛كارهاي خود دستخوش تغييراتي مي
)26و12،25هايصفحه ،3شناسيزيست((تركيبي) 

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(  » 3«گزينة- 16

سازي حتي ممكن است پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغـاز شـود؛ ها پروتئيندر پروكاريوت
هـاي آغـاز و پايـان فقـط امكـان ها كم اسـت. در مرحلـه زيرا طول عمر رناي پيك در اين ياخته

  شود. جا نمييك از اين مراحل رناتن جابهدر رناتن وجود دارد كه در هيچtRNAحضور يك
  ها: بررسي ساير گزينه

رنـاتن شـوند ولـي Aدر اين مرحله ممكن است رناهاي ناقل مختلف وارد جايگـاه»:1«گزينة
كند؛ در غير اين صـورت جايگـاه را است، استقرار پيدا ميAفقط رنايي كه مكمل رمزه جايگاه

  كند.  ترك مي
دهـد پپتيدي از رناي ناقل رخ ميشدن رشتة پليدر مرحلة طويل شدن و پايان جدا»:2«گزينة

  شود.  اما پيوند پپتيدي تنها در مرحلة طويل شدن تشكيل مي
توانـد مربـوط بـه رمـزة آغـاز (در مرحلـة آغـاز) باشـد يـا هـر مـيAUGكدون»:4«گزينة
توانـد مربـوط ميUAGشود. تواليارد ميديگري كه در مرحلة طويل شدن وAUGكدون

گـاه در مرحلـة بعـد (يعنـي به رناي پيك يا رناي ناقل باشد. اگر مربوط به رناي پيك باشد هـيچ
Pطويل شدن يا پايان) نمي وارد شود، اما اگر مربوط به رناي ناقل باشد، ممكـنتواند به جايگاه

  )32تا30هايصفحه ،3شناسيزيست((جريان اطلاعات در ياخته)     است.
----------------------------------------------  

 )علي نامور(  » 4«گزينة-17
در مرحلة آخر، رناي ناقل، رناي پيـك و ريبـوزوم (كـه داراي رنـاي رنـاتني اسـت) از هـم جـدا 

و رنـاي پيـك توسـط  1اي رناتني توسـط رنابسـپاراز ، رن3شوند. رناي ناقل توسط رنابسپارازمي
  ها: بررسي ساير گزينهشوند.ساخته مي 2رنابسپاراز

P      »:1«گزينة گـذاري قـرار دارد. نـامآخرين رنـاي ناقـل در مرحلـة پايـان ترجمـه در جايگـاه
P   باشد.  يد در اين جايگاه ميپپتبه دليل قرارگيري پليجايگاه

شود كـه قنـد در فرايند ترجمه، رابطة مكملي بين رناي پيك و رناي ناقل برقرار مي»:2«گزينة
  هر دو ريبوز است.  

Pجايي ريبوزوم، رناي ناقل حاوي پليبعد از جابه»:3«گزينة   شود. ميپپتيد وارد جايگاه
)31و30هايصفحه ،3شناسيزيست(ت در ياخته) (جريان اطلاعا  

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(  » 2«گزينة- 18

  ها: بررسي ساير گزينهها.گيرد نه نورونبان انجام ميهاي پشتيتوليد غلاف ميلين توسط سلول
و خـروج Aبوزوم از طريق جايگاهها به ريدر مرحلة طويل شدن ترجمه ورود رمزه»: 1«گزينة

Eآن Pگيرد؛ پس هر رمزهصورت ميها از جايگاه Aشود، لزوماً از جايگاهاي كه وارد جايگاه
  خارج شده است.  

رناي ناقل، رناتن و رناي پيـك مـورد نيـاز اسـت كـه رنـاي ناقـل براي انجام ترجمه»:3«گزينة
 1موجود در ساختار رناتن نيز به وسـيلة رنابسـپاراز rRNAساخته شده و 3توسط رنابسپاراز

  شود.ساخته مي 2شود. رناي پيك هم توسط رنابسپارازساخته مي
رناي ناقلي كه مكمـل رمـزه آغـاز اسـت بـه آن متصـل در مرحلة آغاز ترجمه، ابتدا»:4«گزينة
شود؛ سپس با افزوده شدن زيرواحد بـزرگ رنـاتن بـه ايـن مجموعـه، سـاختار رنـاتن كامـل مي
  )30تا28و23هايصفحه ،3شناسيزيست((جريان اطلاعات در ياخته)   شود.مي

----------------------------------------------  
 )ر مراديسالا(  » 4«گزينة-19

هـاي آزاد در سيتوپلاسـم پپتيدي كـه در ريبـوزومهاي پلي، رشتهكتاب درسيبا توجه به شكل
خورند و در نهايت در ساختار سوم خود به كمـك شوند، در حين توليد پيچ و تاب ميساخته مي

  كنند.  گريز و تشكيل پيوندهاي مختلف، شكل خاصي پيدا ميهاي آبكنشبرهم
  ها: زينهبررسي ساير گ

پپتيدي از جسم گلژي به كمك اگزوسيتوز نيست بلكه با جوانه زدن غشـا خروج رشتة پلي»: 1«گزينة
طورپپتيدي از سلول بهبه سمت بيرون است. توجه داشته باشيد كه در روش اگزوسيتوز بايد رشتة پلي

  كامل خارج شود و همچنين كيسة غشايي با غشاي ياخته تركيب گردد.  
هـاي آزاد، ممكـن اسـت در پپتيـدي توليـد شـده توسـط ريبـوزومهـاي پلـيرشته»:2«گزينة

  سيتوپلاسم بمانند و به هيچ اندامكي وارد نشوند.  
پپتيـدي توليـدي در شـبكة آندوپلاسـمي، هـاي پلـيرشـتهبا توجه به شكل كتاب»: 3«گزينة
  نيز خارج شوند. هاي غشادار اندامكهاي مياني و پاييني كيسهتوانند از بخشمي

)31و16،17هايصفحه ،3شناسيزيست((تركيبي) 
----------------------------------------------  



 

دوازدهم    شهريورماه28آزمون               4:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

 )زادهوحيد مؤمني(  » 3«گزينة- 20
پپتيـدي قـرار دارد. گـروه آمـين ايـن هاي پلـيآمينواسيد متيونين همواره در انتهاي آميني رشته

  كند. وكسيل خود با دومين آمينواسيد پيوند پپتيدي برقرار ميآمينواسيد آزاد است و با گروه كرب
  نادرست هستند.» د«و» ب«هايعبارت

  بررسي همة موارد: 
الف) آمينواسيدها همواره از انتهاي كربوكسيل خود با رناهاي ناقل خود، پيوند كووالانسي برقـرار 

  كنند. مي
رناتن خـارج Aيونين واقع در انتهاي آمين، از جايگاههاي رناتن، آمينواسيد متجاييب) به تعداد جابه

Pشود. پيش از هر جابهمي   .  شودرناتن ميAوارد جايگاهجايي رناتن، اين آمينواسيد از جايگاه
است.  اين دوAUGاست و رمزه مربوط به آن،UACپادرمزه رناي ناقل متيونين، تواليج)

A)نوكلئوتيد مشترك 2توالي، داراي ,U)باشند.  مي  
شـود. ها!) رناي ناقل مشاهده مـيدر مراحل آغاز و پايان، تنها در يك جايگاه رناتن (نه جايگاهد)

رناتن است. رناي ناقـل در مرحلـة آغـاز، همـواره مربـوط بـه آمينواسـيد Pيگاهاين جايگاه، جا
تواند مربوط به آمينواسيد متيونين يـا آمينواسـيد ديگـري متيونين است اما در مرحلة پايان، مي

  )31و27،30هايصفحه ،3شناسيزيست((جريان اطلاعات در ياخته)   باشد.  
----------------------------------------------  

  1شناسيزيست   
 

 )علي براتي(     »1«گزينة- 21
 فقط مورد (ب) درست است. 

شـود و تـا هاي بافتي است كه از آوند آبكش پسين شروع مـياي از لايهپوست درخت، مجموعه
اپوسـت (شـامل بافـت . پير2. آبكـش پسـين و 1ها، عبارتنـد از : سطح اندام ادامه دارد. اين لايه

  بررسي همة موارد:  .پارانشيم، كامبيوم چوب پنبه ساز و بافت چوب پنبه)
شـوند و در هـاي نخسـتين سـاخته مـي هاي مريستم پسين در ابتدا توسط مريسـتمياختهالف)
  شوند. هاي بعد توسط خود مريستم پسين ساخته ميسال
هـا، ضـخامت محل لان نسبت به ساير قسمتهاي گياهي، لان وجود دارد. دردر همة ياختهب)

  هاي سلولزي كمتري در ديواره وجود دارند.ديواره كمتر است و بنابراين، رشته
هـا كـه بـه صـورت تواننـد اكسـيژن را از طريـق عدسـك هاي زنده پوست درخت مـيياختهج)

ه غيرزنـده هـاي بافـت چـوب پنب ـهايي در سطح اندام قرار دارند، دريافت كنند. ياختـهبرآمدگي
  هستند و نيازي به اكسيژن ندارند.

شـود و شـامل هاي مسن گياه، فقط پيراپوست جز سامانه بافت پوششي محسوب ميدر اندامد)
  بافت پارانشيمي، كامبيوم چوب پنبه ساز و بافت چوب پنبه است. 

)94تا90هايصفحه ،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه)
----------------------------------------------  

 )علي براتي(     »4«گزينة- 22
 ترين بخش از پوست درخت، لايه آوند آبكش است. ضخيم
تـرين آن بـا پارانشـيم حاصـل از هاي آوند آبكش با كامبيوم آوندساز و قـديميترين ياختهجوان

هـاي هپـذير شـامل ياخت ـهـاي تقسـيم كامبيوم چوب پنبه ساز تماس دارند. در گياهـان، ياختـه 
  ها: بررسي ساير گزينهمريستمي و پارانشيمي هستند. 

هـاي آن اي صحيح است كه با جدا شـدن ياختـه اين گزينه در مورد لاية چوب پنبه»:1«گزينة
  شوند. ها ايجاد ميعدسك
  هاي ساقه درخت، آوندهاي چوبي هستند. ترين ياختهرايج»:2«گزينة
ي حاصل از آن (آوندهاي آبكش پسين) در سال اول رشد گيـاه هاها و ياختهكامبيوم»:3«گزينة

  آيند. وجود ندارد و بعداً به وجود مي
هـاي در اين گياهان، در سال اول زندگي اجزاي حاصـل از رشـد گيـاه نتيجـه فعاليـت مريسـتم 

باشـند. در نخستين هستند و سال دوم به بعد محصول فعاليت مريستم نخسـتين و پسـين مـي 
 هاي نخستين توليد شوند.دي هنوز هم بعضي اجزا ممكن است توسط مريستمهاي بعسال

)94تا90هايصفحه ،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه)
----------------------------------------------  

 )علي براتي(     »2«گزينة- 23
شوندت نيز يافت ميهاي آوندي در مجاور روپوساي، دستهبا توجه به اين كه در ساختار تك لپه
توان گفت در ساختار سـاقه شوند، ميهاي فيبر مشاهده ميو اين كه در اين بخش از گياه ياخته

هاي فيبر را مشاهده نمـود، امـا در گياهـان نهـان توان نزديك به روپوست، ياختهاين گياهان مي
  ها: ساير گزينهبررسيتر هستند. هاي درونيهاي آوندي در بخشدانه علفي دولپه، دسته

  اين مورد مربوط به گياهان دو لپه است. »:1«گزينة
  شوند.هاي زنده يافت مياي، در مغز ريشه تنها ياختهدر ساختار گياهان تك لپه»:3«گزينة
توانند مواد آلي باشند مثل آمينواسـيدها و يـا مـواد معـدني دار ميتركيبات نيتروژن»:4«گزينة

- دانيم مواد معدني در آونـدهاي چـوبي ديـده مـي آمونيوم و نيترات كه ميهايباشند مثل يون
دار در بخـش مركـزي ريشـه شوند. پس در هر دو نوع گياه امكـان مشـاهده تركيبـات نيتـروژن 

ها نيـز همچنين در ساختار سلولها) وجود دارد. (جهت ذخيره يا مصرف يا انتقال به ساير بخش
  شود. ميمشاهدهدارنيتروژنهاي زيستيمولكول

)99و91،92هايصفحه ،1شناسيزيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

 )نيايار سعادتيمهدي(     »2«گزينة- 24
هاي نخستين دارند. مريستم نخستين نزديك به نـوك ريشـه توسـط گياهان علفي فقط مريستم

شود. اين مريستم نخستين ريشـه در تشـكيل ظت ميبخش انگشتانه مانندي به نام كلاهك حفا
هاي سازندة ريشه و افزايش انشـعابات، قطـر و طـول ريشـه دخالـت دارد، امـا در افـزايش بخش

  ها: بررسي ساير گزينهكند. انشعابات ساقه و برگ، مريستم نخستين ساقه ايفاي نقش مي
- هاي جوان در ساختار جوانـهاه برگمريستم نخستين ساقه عمدتاً (نه فقط!) به همر»:1«گزينة

- ها قرار ندارند، مثلاً مريستم سـاقه مـي هايي داريم كه در جوانهها قرار دارد و اين يعني مريستم
  تواند در فاصله بين دو گره قرار داشته باشد. 

ساكاريدي به منظور نفوذ آسان ريشه به درون خاك، توسط خودتوليد تركيبات پلي»:3«گزينة
  شود، نه مريستم نزديك نوك ريشه! هاي زنده كلاهك انجام ميياخته
مريستم جوانه رأسي در افزايش طـول سـاقه و مريسـتم جوانـه جـانبي در افـزايش »:4«گزينة

هاي مريستمي داراي هسته درشـت در مركـز انشعابات ساقه، توليد برگ و ... دخالت دارد. ياخته
هـا خود اختصاص داده است. پس واكوئـول ايـن ياختـه خود هستند كه بيشتر حجم ياخته را به

  )91و90هايصفحه ،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه)  حجيم نيست.
----------------------------------------------  

 )محمدمبين شربتي(     »4«گزينة-25
هـايي از مانكنند كه زها و در جاهايي زندگي ميبعضي گياهان، كه گياهان آبزي هستند، در آب

 شوند. سال با آب پوشيده مي
گياهان آبزي با مشكل كمبود اكسيژن مواجه هستند. به همين علت، در ايـن گياهـان پارانشـيم 

تواند وجود داشته باشد. در اين بافـت پارانشـيمي، فاصـلة بـين هوادار در ريشه، ساقه يا برگ مي
شوند كـه از هـوا پـر هاي متفاوت مشاهده ميهاي پارانشيمي زياد است و حفراتي با اندازهياخته
  ها: بررسي ساير گزينهاند. شده
ايجاد بافت چوب پنبه توسط كامبيوم چوب پنبه ساز طـي فراينـد رشـد پسـين، در »:1«گزينة
  شود، اما دربارة گياهان علفي آبزي صادق نيست. هاي حرا ديده ميدرخت
خشك (نه گياهان آبزي!)، تركيبات پلي ساكاريديبعضي گياهان ساكن مناطق گرم و»: 2«گزينة

شـوند تـا آب كنند و سبب ميهاي خود دارند. اين تركيبات مقدار فراوان آب جذب ميدر واكوئول
  كند.آبي از اين آب استفاده ميهاي كمها ذخيره شود. گياه در دورهفراواني در واكوئول

  كند.اهان آبزي مانند حرا صدق مياين ويژگي فقط در مورد برخي از گي»:3«گزينة
  )103و95تا92هايصفحه ،1شناسيزيست((تركيبي)    

----------------------------------------------  
 )رضا آرايش(     »2«گزينة- 26

هايي دارنـد كـه باعـث توليـد آمونيـوم از هاي تثبيت كننده نيتروژن و خود گياهان آنزيمباكتري
. هر دوي اين گروه جانداران با توليد موادي مانند اسـيدها باعـث هـوازدگي شوندمواد معدني مي
  ها:بررسي ساير گزينهها شده و در تشكيل بخش غيرآلي خاك نقش دارند. شيميايي سنگ

  اين مورد در رابطه با خود گياهان درست نيست.»:1«گزينة
اد در خـاك و غيرهمزيسـت هاي تثبيت كننده نيتروژن بـه صـورت آز برخي باكتري»:3«گزينة

  كنند. فعاليت مي
  باشد.ها درست مياين مورد تنها درباره باكتري»:4«گزينة

  )103و98،99هايصفحه ،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)  
----------------------------------------------  

 )احمد بافنده(     »3«گزينة-27
ي طبيعي روپوسـتهاياختهازعبورباو ياهاروزنهطريقازگازهاساير ههمرابهاكسيدديكربن
بـه آب،درشدنحلهم بااكسيدديكربنازمقداري. مي شودگياهايبين ياختهفضاهايوارد

  ها:بررسي ساير گزينهشود.جذبگياهتوسطتواندميكهآيددر ميكربناتبيصورت
گفتـهنيتـروژنتثبيـتگياهـاناسـتفادةقابـلنيتـروژنبـهجووژننيترتبديلبه»:1«گزينة
  . زيستي باكتري هاستعملكردحاصلخاك،درشدهتثبيتنيتروژنازبخشي. شودمي

ايجـادبـهقـادرباشـندداشـتهرانيتـروژنتثبيتتواناييكههاييسيانوباكتريتنها»:2«گزينة
تواننـدمـيايـن صـورت درزيراهستند؛نيتروژنازفقيرمناطقدرموجودگياهانباهمزيستي

  .  دهدميقرارهاباكتريايناختياردرراآليموادنيزگياه وكنندتأمينراگياهنيازموردنيتروژن
نيترات از آمونيـوم كهاينبهتوجهباكنند؛ميتوليدنيتراتساز،نيتراتهايباكتري»:4«گزينة

بـراي توليـد شـدن توانـد مـيآمونيوم در ساختار خـود اكسـيژن دارد، شود و برخلافايجاد مي
           د.اشبهانيازمند مصرف اكسيژن در باكتري

  )103و98،99هايصفحه ،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

  )اشكان خرمي(     »4«گزينة- 28
الگوي جريان فشاري، به دليل ورود مـواد آلـي بـه آونـد آبكـش، فشـار اسـمزي » 1«در مرحلة

هاي مجاور ماننـد آونـدهاي ، آب از ياخته»2«كند. در مرحلةهاي آبكشي افزايش پيدا ميياخته
  يابد.شود و در نتيجه، فشار اسمزي درون آوند آبكشي كاهش ميچوبي به آوند آبكش وارد مي

  :هابررسي ساير گزينه
شود، اما انتقال فعـال جا ميآب بين آوند آبكش و چوبي جابه» 4«و» 2«در مراحل»:1«گزينة

  شود. انجام مي» 4«و» 1«ساكارز در مراحل
انتقال فعال ساكارز و ساير مواد آلي با مصرف انـرژي زيسـتي » 4«و» 1«در مراحل»:2«گزينة

  شود. شروع مي» 3«اي در مرحلةشود، اما جريان تودهانجام مي
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ورود آب بـه آونـد آبكشـي و در » 2«بـارگيري آبكشـي، در مرحلـة » 1«در مرحلة»:3«گزينة
ياخته محـل منبـع » 1«ورود آب به درون آوند چوبي قابل مشاهده است. در مرحلة» 4«مرحلة

باشـد. كنندة مواد غذايي يا يك ياختـه فتوسـنتزكننده تواند يك ياختة ذخيرهوجود دارد كه مي
حضـور دارنـد و هـاي محـل منبـع و نيز ياختـهدو نوع ياخته از بافت آوندي ،»2«اما در مرحلة

همچنين توجـه داشـته باشـيد توانند ديده شوند.هاي محل مصرف نيز مي، ياخته»4«درمرحلة
لهـاي آونـد آبكشـي منتق ـدهـد آب بـين ياختـهاي رخ مـيكه جريان توده» 3«كه در مرحله

    كنند.شركت نميمنبع يا مصرفهاي محلي ياختهشود ولمي
  )103و98،99هاي، صفحه1شناسي(زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان) 

----------------------------------------------  
 )موساييرامين حاجي(     »2«گزينة-29

  بررسي همه موارد:درست  هستند.» ج«و» ب«موارد
هـا انجـام شـود؛ هاي هـوايي، پوسـتك و عدسـك تواند از طريق روزنهميدر گياهان، تعرقالف)

  هاي ساقه نيز وجود دارد. بنابراين، در گياهان چوبي مسن، امكان انجام تعرق از طريق عدسك
شـوند. بـا كاشـت و ها، موجب كاهش شوري خاك ميبعضي گياهان با جذب و ذخيره نمكب)

توان باعث كاهش شوري خـاك (كـاهش مـواد ر پي، ميبرداشت اين گياهان در چند سال پي د
تـوان اسـتفاده معدني) و بهبود كيفيت آن شد. همچنين از تناوب كشت براي تقويت خـاك مـي 

واران، باعث ايجاد گياه خاك غني از نيتروژن (افزايش مـواد كرد. تناوب كشت گياهان تيره پروانه
  شود.معدني) مي

لي، هنگام ذخيره اين مواد، محل مصـرف و هنگـام آزادسـازي هاي ذخيره كننده مواد آبخشج)
آيند (تغيير در نوع محل مصرف) همچنين گاهي گياه ممكـن اسـت آن، محل منبع به شمار مي

هاي خود اقدام كند (تغيير در تعداد محل مصرف) تا مقـدار ها يا ميوهها، دانهبه حذف بعضي گل
  انده برسد. هاي مصرف باقي مكافي مواد قندي به محل

اي و تعـرق و بـا همراهـي اي در آوندهاي چوبي تحت اثـر دو عامـل فشـار ريشـه جريان تودهد)
شود. دقت داشته باشـيد كـه ايجـاد جريـان چسبي و دگرچسبي) انجام ميخواص ويژه آب (هم

چسبي و دگرچسـبي آب، باعـث اي و مكش تعرقي است و ويژگي هماي ناشي از فشار ريشهتوده
  شود. يوستگي ستون آب ميحفظ پ

)111تا107و100،101هايصفحه ،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

 )سپهر احمدي(     »2«گزينة-30
هاي پوسـت، در دو روش عـرض غشـايي و آپوپلاسـتي، با توجه به شكل كتاب درسي، در ياخته

گيـرد؛ در مسـير عـرض غشـايي بـرخلاف هاي گياهي صورت مـيواد از ديوارة اين ياختهعبور م
  كنند.هاي پوست نيز عبور ميآپوپلاستي، آب و مواد معدني از عرض غشاي فسفوليپيدي ياخته

  ها:بررسي ساير گزينه
ده از هـر با استفاكه ياخته معبر حضور دارد،هالپهريشه تكهاي درون پوستياخته»:1«گزينة

هـاي توانند آب و مواد محلول را به ياختهسه روش آپوپلاستي، سيمپلاستي و عرض غشايي، مي
تر ريشه، انتقال دهند. مسير آپوپلاستي مستقل از فشـار اسـمزي هاي درونيزا و بخشلاية ريشه

هاي آب (نيروي هـم چسـبي و دگرچسـبي) هاي خاص مولكولسيتوپلاسم و تحت تأثير ويژگي
  كنند. گيرد، در ضمن در مسير آپوپلاستي مواد محلول از درون سيتوپلاسم عبور نميرت ميصو

منظور از بخش اول اين گزينه، دو مسـير سيمپلاسـتي و عـرض غشـايي اسـت. در »:3«گزينة
هـاي پلاسمودسـمي صـورت مسير عرض غشايي برخلاف سيمپلاستي، عبور آب و مواد از كانال

  نخواهد گرفت.
- شود كه براي شروع هـر سـه مسـير جابـه با توجه به شكل كتاب درسي ، ديده مي»:4«گزينة

اي تـار كشـنده عبـور كننـد؛ جايي مواد در مسيرهاي كوتاه، مواد معدني ابتدا بايد از ديواة ياخته
بنابراين مفهوم بخش اول اين گزينه، در خصوص هيچ مسيري صادق نيست. در ضمن حتي اگـر 

ضوع توجه نكنيم، فقط در مسير سيمپلاستي، برخلاف دو مسير ديگر، پس ازبخواهيم به اين مو
كننـد. در اي عبور نمـيورود مواد محلول به ياخته، در ادامه مسير، اين مواد ديگر از ديوارة ياخته

  دهد.ها رخ مياسيدها و حتي ويروسها، نوكلئيكاين روش عبور پروتئين
)106و105هايصفحه ،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)   

----------------------------------------------  
  2فيزيك   

  

  اميد خالدي)(  »3«گزينة- 31

طبق قانون القاي الكترومغناطيسي فاراده و قانون لنز، جريان القايي متناسب با آهنگ تغيير شـار 
  باشد:است و قرينة آن مي
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  صحيح است.» 3«صفر و بايد شيب نمودار صفر باشد، با اين تفاسير گزينة
)90تا88هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  

(محمد اسدي)  »4«گزينة- 32
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  )90تا87هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
----------------------------------------------  

  )شيلا شيرزادي(  »2«ينةگز-33

د بر آن موازي ميدان است يعني:خط عموچون سيملوله بر ميدان عمود است، پس نيم
  0 1cos      

  طبق فرمول جريان القايي داريم: 
N NAcos B B IR

I
R t R t t NAcos

  
   

          
3

2 3 2

31 10 5
3500 1 50 5 10

10 5
500 5 10

I mA A , R

N , cos , A cm m

B

t






   

    

 
 

    
31 2 10500

B T

t s


   
  

 )90تا87هايصفحه ،2(فيزيك )و القاي الكترومغناطيسيمغناطيس(  

----------------------------------------------  

  )محمدجواد سورچي(  »2«گزينة- 34

  آوريم:  ابتدا شار گذرنده از پيچه در هر حالت را به دست مي

y

y
yBcos B

ABcos AB


   n¼d¶  oM  j¼μø
  

4
1
2 1

500 10 8 0 4
0 4

( ) / Wb

/ Wb

      

     

  آوريم: القاي فارادي، بزرگي نيروي محركة القايي متوسط را به دست ميحال طبق قانون
N , t min s

av| | | N |
t 2 1

600 5 300   
 


   


  

av
( / ( / ))

| | | | / V
0 4 0 4600 1 6300

 
      

  )90تا87هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  
----------------------------------------------  

  )دراناميرحسين برا(  »4«گزينة- 35

  آوريم.ابتدا نيروي محركة القايي قاب را در بازة زماني وارد شدن و خارج شدن قاب از ميدان به دست مي
2 2

2

400 4 10 2 2 10

5 5 10

cm m
B G T , v

s s
cm m

| | B v
 



     

  
  




  
5 24 10 4 10| | V mV       

در بازة زماني كه تمام قاب در ميدان است، چون شار عبوري از قاب ثابت است، بنـابراين نيـروي 
ايي برابر صفر است. اكنون زمان ورود تمام قاب به ميدان و لحظة آغاز خـروج قـاب از محركة الق

  آوريم:    ميدان را به دست مي

  
2

4 22t s                            1 0t   

4
410 122t s                     3

162 102t s    
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حلقــه در حــال وارد شــدن بــه ميــدان اســت، بنــابراين نيــروي محركــه 2tتــا 1tاز لحظــة
0 04| | / mV 2شود. ازدر آن القا ميt 3تاt ت و نيـروي محركـه القـا شار ثابت اس

  شود.  القا ميهم نيروي محركه قرينه 4tتا 3tشود. از لحظةنمي
  )90و89هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  

  )سيدمحمدرضا روحاني(  »1«گزينة- 36

در شكل (الف) آهنربا در حال نزديك شدن به سيملوله است. طبق قانون لنـز بايـد سـيملوله بـا 
Nو سمت چـپ قطـب Sنزديك شدن آهنربا مخالفت كند لذا سمت راست سيملوله قطب

يرد. به اين ترتيب با توجه به قانون دست راست، جهت جريان در سـيملوله رو بـه بـالا گقرار مي
به سمت چپ است و در شكل (ب)، (پ) وRخواهد بود و در نهايت جهت جريان از مقاومت

  بايد عكس شود.  I(ت) جهت جريان
  )93تا91هايصفحه ،2(فيزيك )الكترومغناطيسيمغناطيس و القاي(

----------------------------------------------  

  )سيدمحمدرضا روحاني(  »4«گزينة-37

2 6 124 2
T T

ms T ms   
  

2 212 0 0030 012maxI I sin( t) I sin( / )
T /

 
   

  
12 122I sin( ) I A


    

   
12 605I V

R

 
     

  
3جريان در لحظة 3 12 94 4

T
t ms


  رسد.   براي دومين بار به مقدار بيشينة خود مي  

  )98و97هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
----------------------------------------------  

  )محمدجواد سورچي(  »1«گزينة-38

ABcosطبق رابطة  هـا ر گذرنده از مسير بستة رسانا به تعداد حلقـهيابيم شادرمي
ايربطي ندارد. از طرفي كل سيم تشكيل دهندة قاب مربـع شـكل اوليـه را بـه دو حلقـة دايـره

باشد، طول سـيم تشـكيل دهنـدة آن aايم. بنابراين اگر هر ضلع قاب مربع شكلتقسيم كرده
4Lرابر باكه همان محيط مربع است، ب a´Ãwايبوده و مقدار سيم براي هر حلقـة دايـره

  كنيم: اي را حساب مياست. حال مساحت حلقة دايره2aكه همان محيط دايره است برابر با

  
2 2 2 3 3

a
r a r r       محيط دايره  

2
1A a  

2 2
2 2

2 3 9 3
a a a

A r ( )


     
  

در نهايت داريم: 
a

A Bcos A
Wb

A Bcos A a

2

2 2 2 2
221 1 1

13 412 3
  

       
 

  

  )88و87هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  
----------------------------------------------  

  )مجتبي نكوئيان(  »1«گزينة- 39

هـا برابـر هـاي آنبت شـدت جريـانطور موازي به يكديگر وصل شـوند، نس ـوقتي دو مقاومت به
  ها است. بنابراين مطابق شكل زير داريم: هاي آننسبت وارون مقاومت

  

2 3 2
3 2

32 3

1
32
2
3

II R I
I R

I
II I I

 


 
  

2   1 U)2با توجه به رابطة انرژي ذخيره شده در ميـدان القـاگر بـا ضـريب القـاوري LI ) L

  توان نوشت: مي
2 2 2

2 3 1 2 2 3 3 1 1
1 1 13 3 2 2 2(U U ) U ( L I L I ) ( L I )    

  
2 2

2
1 1

43 7 5 99 9
I I

[ ( ) ( )] L I L H    
   

  )96و95هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  
----------------------------------------------  

  )حسام نادري(  »3«گزينة- 40

  ها: اند.  بررسي عبارتموارد (الف) و (پ) نادرست
شار عبوري از قاب بيشينه اسـت، سـطح قـاب اي كهالف) در يك مولد جريان متناوب در لحظه

خط عمود بر سطح قاب و ميـدان، صـفر عمود بر خطوط ميدان مغناطيسي است و زاوية بين نيم
0درجه است و در نتيجه جريان القايي صفر است 0(sin )  .  

  ب) طبق متن كتاب درسي درست است.
  است.   dcتر ازبسيار آسانacپ) افزايش يا كاهش ولتاژ

  ت) درست است؛ زيرا در لحظة مورد نظر داريم:  
0 02 230 30 2

m
m mt sin( t) sin

T T

 
       

  
  )99تا97هايصفحه ،2(فيزيك )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

----------------------------------------------  
  3فيزيك   

 

 )كتاب اول(  » 3«گزينة- 41
آموزان بايد توجه كننـد آن اسـت كـه در اي كه دانشنكته
vبازه خطـي بـا شـيب ثابـت اسـت، tاي كه نمـودار 

اي در هر لحظه برابـر اسـت. شتاب متوسط و شتاب لحظه
1پــس در لحظــة 7t sــا، شــتاب لحظــه شــتاباي ب
6متوسط در بازة 8s t s .برابر است 

 28 6
1 6 8

35 20 15
8 6 2 2( , )

v v
a a m / s

 
   


  

  14 8 1
2 8 14 2 2

15
0 35 35 92

3514 8 6 6 7
6

( , )
v v am

| a | | a | | | | |
| a |s

 
      


  

)12و11هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 4«گزينة- 42

10خر برابرجايي در دو ثانية آجابه 8x x x  باشد. كافي اسـت بـه كمـك معادلـة مي
  دست آوريم و از رابطة فوق استفاده كنيم.حركت، مكان متحرك در اين دو لحظه را به

x , a m/s

v m/s , t s
x at v t x x m

20
0

0 42 2
0 0 820 8

1 1 4 8 20 8 2882 2
 
 

           

x , a m/s
v m/s , t s

x at v t x x m
20

0
0 42 2

0 0 1020 10
1 1 4 10 20 10 4002 2

 
 

           

10 8 400 288 112x x x m        
)17، صفحة3(فيزيك )كت بر خط راستحر( 
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 4«گزينة- 43

2tبا توجه به نمودار، شيب خط مماس بر منحني در s برابر صـفر اسـت، پـس سـرعت
2tمتحرك در s16كباشد؛ در ضمن در اين لحظه، مكـان متحـر صفر ميx m و

v(m/s)
35

20

6 8 14
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t(s)

v(m/s)

�

�10

20

10 20

0مكان اولية نيز 12x m 0است. در بازة زماني 2t s  معادلـة مسـتقل از شـتاب
0

2
v v

x t


   0نويسيم تارا ميvدست آيد: به  

x m , x m
v , t s

v v v
x t ( ) v m / s016 120 0 00 2

016 12 2 42 2
 

  
 

          

20 0 4 22
v vv ( )

a m / s
t t

  
   
   

0xاي را كهنويسيم و لحظهحال معادلة حركت را مي آوريم:دست ميشود، بهمي  
2 2

0 0
1 10 2 4 122 2x at v t x t t       

2 64 12 0 6 2 0 2
t s

t t (t )(t )
t s


           −¼L¤ ®MI¤ oÃü   

t 6 ند و مكـان متحـرك از منفـي بـه كاز محور زمان عبور ميsبنابراين متحرك در لحظة
  دهد.مثبت تغيير علامت مي

شـويم كـه قسـمت دوم از حل دوم: با توجه به شكل و دانستن خصوصيات سهمي متوجه ميراه
توانـد مـي» 4«تر است و تنها گزينةثانيه بيش 4از 1tتر است، بنابراين لحظهقسمت اول بزرگ

  )حركت بر خط راست( )17و11هاي، صفحه3يزيك(ف  باشد.صحيح
----------------------------------------------  

 (كتاب اول)  » 2«گزينة- 44

باشـد از طرفـي ، نمودار زير محور زمان است، بنابراين سرعت منفي مي3tتا 1tدر بازة زماني
vشيب خط مماس بر نموداردانيممي t در هر لحظه، شتاب حركت در آن لحظـه را نشـان
  مثبت است. 3tتا 2tاين شيب منفي و از 2tتا 1tدهد، ازمي

جهت باشند، حركت تندشونده و اگر در خـلاف جهـت همvوaبه اين نكته كه اگربا توجه
  شود.باشند حركت كندشونده است، نوع حركت ابتدا تندشونده و سپس كندشونده مي

  ها:بررسي ساير گزينه
زمان اشـتباه بگيريـد بـه ايـن  -ان را با نمودار مكانزم -اگر به اشتباه نمودار سرعت»: 1«گزينة

   )12و11هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)   گزينة اشتباه خواهيد رسيد.
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 2«گزينة-45

aدانيم مساحت زير نمودارمي tسرعت است. با توجه به نمودار و نكتة گفته شده،برابر تغيير
vنمودار tكنيم.را رسم مي 

سپس اندازة مساحت زير نمودار را، كه با مسافت طي شده برابر است،
avsآوريم و در نهايت از رابطةدست مي به

t


تندي متوسط را ،

 .كنيممحاسبه مي

  
20 20mاست، در نتيجه تغيير سرعتدر قسمت اول مساحت زير نمودار / sاست و در

20mسرعت متحرك از10sمدت / s10رسد. سپس در بازةبه صفر مي 20s t s ،
10mباشد و سرعت در اين بازة  از صفر بهمي 10ير نمودارمساحت ز / sرسدمي. 

زمان، مسافت -اكنون با استفاده از مساحت زير نمودار سرعت

m   كنيم:طي شده و تندي متوسط متحرك را پيدا مي
10 20 10 10 1502 2
 

    

 

150 7 520avs / m / s
t

  



  
)21و15هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   

----------------------------------------------  
   (علي كني)  »1«گزينة- 46

  
1 20 5 2av

v v
v i , v


  



  
  av avv | v | v v v v

| |4 6 16 201 2
2 24 6 16 20

  
 

 
  

  v at v  0   
  4 6 16 20 4 5 6 5

16 5 20 5 10 10 36 10
v v | v v | a a

| a a | a a

      

       
  

  
a a a

m
a a a a

s2

10 10 36 10 0
20 1010 10 36 10 46 20 46 23

    
  

         

¡.¡.ù
  

v
v v a x ( ) x x

02 2 20
10 252 0 25 2 2023

23

 
            

25 23 115 28 7520 4x / m


   

)18تا15هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   
----------------------------------------------  

(سعيد محبي)  »1«گزينة-47
شـونده دار و كندقبل ترمز در مدت زمـان واكـنش، سـرعت ثابـت و بعـد ترمـز، حركـت شـتاب

v توان نوشت:باشد. براي زمان ترمز ميمي v a x2 2
0 2    

v)0بنابراين با توجه به اينكه متحرك در نهايت متوقف شده است )توان نوشت: ، مي  
2 2
0 40 1600 1602 2 5 10

v
m

a
   


  xترمز

180 160 20x x m      ®¨ q¶oUواكنشx  
20 40 0 5vt t t / s      واكنشx  

)18و 5هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   
----------------------------------------------  

  )ممومريم شيخ(  »4«گزينة- 48

  ) درست؛ مسافت طي شده برابر است با: 1
| | | | m      24 0 10 24 24 14 38  

7t) درست؛ در لحظة2 s زمـان كـه معـرف سـرعت  -شيب خط مماس بر نمـودار مكـان
  باشد. متحرك است، منفي مي

5tكه لحظة6sتا4s) درست؛ در بازة زماني3 s ،هم متعلق به اين بازة زمـاني اسـت
باشد (شيب خط مماس بر نمودار در حـال كـاهش اسـت). چـون حركت شتابدار كندشونده مي

0v 0است، لذاa  خواهد بود. (چون تقعر نمـودار رو بـه پـايين اسـت، شـتاب منفـي
  است.)  

متحرك ساكن اسـت. زيـرا در ايـن بـازة زمـاني سـرعت 2sاني صفر تا) نادرست؛ در بازة زم4
  (شيب خط مماس بر نمودار) صفر است.  

)17و 9تا 5هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   
----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »3«گزينة-49

هـاي زمـاني يكسـان تشـكيل يـك تصـاعد هاي متوالي در بازهجاييب ثابت جابهدر حركت شتا
2حسابي مي   است.  aTدهند كه قدرنسبت تصاعد

  
2 2 2

3 1 1 12 2 3T Tx ( x aT ) ( x aT ) x aT           
0 1Tx x    

2
3 1

0 1

2 35 5T T

T

( x ) x aT

( x ) x




  
  

   
2

1x aT   
  آوريم: زمان در حركت شتاب ثابت، سرعت اولية متحرك را به دست مي -تفاده از رابطة مكانبا اس

x x , t T

x aT

aT
x aT v t aT aT v T v1

2
1

2 2 2
0 0 0

1 1
2 2 2

  
 

         

  آوريم: به دست مي5Tاكنون سرعت متحرك را در لحظة

0 520
0

11 112

aT
v , t T aT v

v v at v
v

 
    

  
  يك بازه، برابر با سرعت در لحظة وسط بازه است. حل دوم: در حركت شتابدار، سرعت متوسط در راه

0 0
2

(T ) av (T ) T
( )

x t v T v    IU IU
  

3 3 23( T T) av( T T) ( T)x t v ( T T) v      IU IU  
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0
2

2 0

20
23 2

1 12
5 2 5

T
( )

( T)

T
v v a

(T )

v v aT
( T T) ( T)

T
T v( )x

x T v

 

 


   

 
IU
IU  

0
0

0

22
2 5 2

aT
v aT

v
v aT


  

  
5tاكنون سرعت در لحظة Tآوريم: را به دست مي  

0

55
0 5

02

11 112
( T)t T

( T)aT
v

v
v v at v aT

v



     

  
)18تا15هاي، صفحه3(فيزيك )حركت بر خط راست(   

----------------------------------------------  
  )عليرضا جباري(  »3«گزينة- 50

اسـت و مبـدأ محـور را محـل شـروع حركـت xكنيم حركـت روي محـورگام اول: فرض مي
نشـان دهـيم، زمـان  tحركت خودروي پليس را باگيريم. اگر زمانخودروي پليس در نظر مي

10tزودتر حركت خود را شروع كرده،10sحركت كاميون كه t s    .خواهد بود  

m175
x = °

x = ′x

t = 20s

t′= 20 10 = 30s+

x}
  

بـا هـم قـرار ها را مسـاويتوانيم معادلة مكان آنرسند ميگام دوم: وقتي دو متحرك به هم مي
  دهيم و شتاب حركت خودروي پليس را به دست آوريم: 

2
0 0

1
2x at v t x   خودروي پليس :  

0 00 0 2
20

1 20 2002
v , x

t s
x a( ) x a

 


   
  

2
0 0

1
2x a t v t x        كاميون :  

02

0

0 5 0 2
30 175

1 0 5 30 175 4002

m
a / , v

s
t s , x m

x / m
  

  
    

  

2400 200 2 m
x x x x a a

s
       uÃ ± Q ·¼Ã¶I¨  

)18تا15هاي، صفحه3(فيزيك )كت بر خط راستحر(   
----------------------------------------------  

  1فيزيك   
 

 حسين برادران)(امير  » 2«گزينة-51

2ور است بنابراين چگالي جسم، برابر با چگـالي آب در دمـايدر شكل چون جسم غوطه C .اسـت     
C   2  ´v] JA

كند از طرفي چون جرم يخ نصف شدهكردن يخ به مجموعه، يخ گرما دريافت ميپس از اضافه

به هاي مجموعرسيده است يعني دمت، بنابراين يخ به دماي ذوباس Cدانيممي. رسد.مي
  شود.بنابراين يخ شناور ميتر استچگالي آب از يخ بيش

2با كاهش دماي آب ازچنين هم C0تا Cيابد. چگالي آن كاهش مي  

  2
2 0 0

C

C C



  

 
    

´v] JA
´v]JA JA JA  

  0 C    شود.نشين مي تهجسم در آب
)104و95،103هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(   

----------------------------------------------  
    محمد اسدي)(  »3«گزينة-52

0تواند دماي تعادل را بهترين قالب يخي كه ميكوچك C برساند، قالبي اسـت كـه در فراينـد
  رسيدن به تعادل كاملاً ذوب شده باشد: 

w w w i i i i Fm c [m c m L ]      0   QآبQيخ0

2 0 10 0 10 160 0w i i i i im ( c )[ ( )] m c [ ( )] m c      

w i i i i i i i w im c m c m c m c m c20 10 160 0 170 20       
w i

i w i w
i

m c
m m m m

c

20 2 2
170 17 17   

  
0تواند دماي تعادل را بهترين قالب يخي كه ميبزرگ C برسـاند، قـالبي اسـت كـه در فراينـد

  ند. رسيدن به تعادل، تمام آب داخل ظرف را كاملاً منجمد ك
0 0w w w w F i i i[m c m L ] m c      يخQآبQ  

  w i w i i im ( c )[ ] m c m c [ ( )]2 0 10 160 0 10 0        
w i w i i i w i i im c m c m c m c m c20 160 10 0 180 10      

w i wi
i w

i i
w

m c mm
m m

c m m

180 1818 153210
17


     

  )106و105هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(
----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »4«گزينة- 53

كنيم، جرم آب افزايش يافته نسبت به حالـت اول بـه همـين حالت دوم كه يخ به آب اضافه ميدر
 )دما و گرما( )106و105هاي، صفحه1(فيزيك  يابد.دليل دماي آب كمتر كاهش مي

----------------------------------------------  
 ن)(مبين دهقا  »1«گزينة-54

يابد. چكالي يخ كمتر از چگالي آب است و با ذوب شدن يخ حجم آن كاهش مي
V V V    

m                          :ماندهنگام تغيير فاز، جرم ثابت مي m
V  

 
  

m m
m( ) m g

/

10100 100 1 9001 0 9 9        
  

  fQ mL Q / kJ0 9 340 306      
)106و105هاي فحه، ص1(فيزيك )دما و گرما(   

----------------------------------------------  
 (اميرحسين پايمزد)  »2«گزينة-55

Lآيد. دانيم درصد تغييرات طول از رابطه مقابل به دست ميمي L

L L

L L
1 1

1

100 100 100 
    

  

 

  پس به تغييرات دماي ميله نياز داريم: 
Fmc mL لازم براي ذوب كامل يخگرماي  

/ / J0 1 2100 10 0 1 336000 35700       

  m V AL / kg48000 10 1 25 1         
1 357 100 35700mc J      آزاد شده تا رسيدن به صفر درجهگرماي

درجه با هم برابر هستند،صفرلازم براي ذوب يخ و گرماي آزاد شدن تا رسيدن بهدمايچون
 .ر درجه سلسيوس استصفبرابردماي تعادل

L
% / %

L
6 2

1
100 100 12 10 100 100 12 10 0 12 

            

  )106و105هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(  
----------------------------------------------  

 نسب)اميني(عبدالرضا  »2«گزينة-56

100ابتدا دماي ظرف و آب در اثر گرماي گرمكن به نقطة جوش آب يعني Cرسد، سپسمي
  است. 20gشود، جرم آب بخار شدهقسمتي از آب بخار مي

 
m g / kg m g / kg

C C

C C

J J
c c

kg C kg C

1 1

1 1

2 2

100 0 1 50 0 05
20 20
100 100

400 4200

   

     

     

 
 u¶ JA

u¶ JA 

  ترين به جرمنسبت جرم بزرگ
  ترين قالب يخكوچك

  يخ  آب

  يخ  آب
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vQ Q Q Q  ¸§¶o¬ u¶ JA 

Vpt mc mc mL

t / [ ] / [ ] /

t t t / s

200 0 1 400100 20 0 05 4200100 20 0 02 2256000
200 3200 16800 45120 200 65120 325 6

  

       
      

  

)106و105هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما( 
----------------------------------------------  

    (ميثم دشتيان)  »1«گزينة-57
10دهد تا يخآب گرما از دست مي C  را به يخ صفر درجة سلسيوس تبـديل كنـد. فـرض

  زند:گرم از آب يخ ميmكنيممي

F

Q Q

mc m L
C C C1 210 0 0

    
gÄ

gÄ gÄ JA
  

FQ Q m c m L1 2 0     gÄ gÄ   
 / ( ) m

m m

      

      

20 2 1 0 10 336
20 21 16 21 20 16

kº¼{ Â¶ ½jIw 21 ¾M Â«μÀ

  

  
m / g

20 1 2516
  

  
  زند.اين مقدار آبي است كه يخ مي

درصد آب يخ زده
1 25100 100 0 5250

m /
/ %

m


    

®¨
  

0پس    )106و105هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(  زند.درصد آب يخ مي/5
----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة- 58

چون هم در ابتدا و هم در انتها، مخلوط آب و يخ در حال تعادل داريم، پس دماي اوليه و دماي
گرمايي فقط بينآب تبادل گرمايي ندارد و تبادلنهايي صفر درجة سلسيوس است. در نتيجه

  شود: يخ و فلز است و باعث ذوب شدن يخ مي
0 0FQ Q mL m c     gÄ q±Î q±Î  

1 0F emL m c ( )    q±Î  
0 0

150 0 120
336000 840

e

F

m g , C , C
J J

L , c
kg kg .K

    

 


q±Î
  

m ( ) m m g336000 50 840 0 120 0 400 6000 15          
15درصد از يخ ذوب شده باقي مانـده اسـت، پـس 80است. چون15gجرم يخ ذوب شده

0خ اوليه است:د جرم يدرص20گرم، 2 15 75/ m g m g  gÄ gÄ  
  )106و105هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(  

----------------------------------------------  

  )محمدجواد سورچي(  »3«گزينة-59

0100ابتدا گرماي داده شده توسط بخارآب Cآوريم: را به دست مي  
0 0100 10 100 10C g C gnIhM JA  
1 1 1 10 2268 22680V: Q m L Q J         

0100آب21gيخ صفر درجة سلسيوس به21gسپس گرماي گرفته شده براي تبديل C

  كنيم: را حساب مي
 0 0 00 21 0 21 100 21C g C g C goÿÅ  gÄ oÿÅ  JA JA  

2 2 2 2 2F F: Q m L m c Q m (L c )       
3

2

0
0

336 10 21

4200 100

F
J

L , m g
kg

J
c , C

kg C

  

 


  
3 3

2 21 10 336 10 4200 100 15876Q (( ) ( )) J       
Q)3شوددر نهايت گرمايي كه به محيط منتقل مي   كنيم: را حساب مي(

1 2 3 30 22680 15876 0Q Q Q Q         

3 6804 6 804Q J / kJ      
6بنابراين مقدار 804/ kJرما به محيط داده شده است.  گ  

)109تا107هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما( 
----------------------------------------------  

  )كامران ابراهيمي(  »2«گزينة- 60

  بررسي موارد: 
  الف) درست 

  گيرد. ب) نادرست؛ چون روش همرفت فقط در مايعات و گازها انجام مي
تـر از دريـا بـوده و هـواي نزديـك احل در اثر تابش نور خورشيد گرمج) درست؛ در طول روز س

رود و هواي سرد از طـرف زمين دماي بالايي دارد پس چگالي آن كمتر بوده و هواي گرم بالا مي
  وزد. دريا به سمت ساحل به صورت نسيم مي

ه،هاي روشـن تـابش گرمـايي كمتـر و سـطوح تيـر د) نادرست؛ سطوح صاف و درخشان با رنگ
   )116تا112هاي، صفحه1(فيزيك )دما و گرما(    ناصاف و مات تابش گرمايي بيشتر دارند.  

----------------------------------------------  

  2شيمي   
(محمدحسن خردمند)  » 4«گزينة- 61

Cدر ساختار روغن زيتون (با فرمول مولكولي H O57 104 شـود. يافت مي) اتم اكسيژن نيز6
  ها:بررسي ساير گزينهآيد.مولكول به حساب ميبه علاوه روغن زيتون يك درشت

  شود.پاية نفت خام تهيه ميامروزه بخش عمدة الياف مورد نياز پوشاك، بر»: 1«گزينة

1حدود»: 2«گزينة
  الياف مورد استفاده در جهان، طبيعي است.3

ولـز بـوده هاي توليدي در جهان از جنس پنبه است كه از سـلو: حدود نيمي از لباس»3«گزينة
 )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان( )103تا100هايصفحه ،2شيمي(               كز است.سلولز پليمري از گلو

----------------------------------------------  
 پور)(علي شهرياري  » 3«گزينة- 62

  :هاررسي گزينهب
CH)ساختار حاصل، اتانول خواهد بود»:1«گزينة CH OH)3 رنگ و فرار استكه الكلي بي2

  شود. و به هر نسبت در آب حل مي

كلرو اتان با ساختار ،با قرار دادن اتم كلر»:2«گزينة

H H
| |

| |
H H

Cl C C H   شـود كـه حاصـل مـي

ينيل كلريد (مونـومر سـازندة پليمـر موجـود در كيسـة خـون) بـا گـاز توان آن را از واكنش ومي
  هيدروژن تهيه كرد.

صورت؛ بهحاصلساختار»:3«گزينة

C C HH |||

||

||

HH

H

  :كه نسبت به استيرناست

|

H H
| |

C C( (||

|H

  ) بيشتر دارد.H ) 1g.molاتم 2
  در آب محلول است.Cه همانند ويتاميناسيد خواهد بود كاسيد حاصل، پروپانوئيك»:4«گزينة

)113تا111و106هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان( 
----------------------------------------------  

(معيد يلمه)  » 4«گزينة- 63
  ها: بررسي گزينه

3= تعداد الكترون18»: 1«گزينة هاي پيوندي: 

2

H

CH

|
CH C

|


  
18 182 1

C N:

CH CH :
|


  Ákº ¼ÃQIº·»oT§²H Sÿ] = 1 

هاي پيونديالكترون=تعداد40»: 2«گزينة

CH
2

CH
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40
1212هاي ناپيوندي: = جفت الكترون

C C

F

F

F

F

:
:

:
:

:
:

:

:

:

:

:

:

  

  

:هاي پيوندي= تعداد الكترون12»: 3«گزينة

H H

H H

| |
C C
| |
 

12 43 3 هاي ناپيوندي= جفت الكترون: 

H

:Cl:

|
CH C

|
2 



 

:هاي پيوندي= تعداد الكترون12»: 4«گزينة
C C

F

F

F

F

:
:

:
:

:

:

::

:

:

:

:

  
Cباشد كه فرمول آنمونومر سلولز، گلوكز مي H O6 12 جفت الكترون12است كه داراي6

12بنابراين: ناپيوندي است. (هر اكسيژن، دو جفت)  112   
  باشد.مي 4كمترين نسبت مربوط به گزينة

)107و102،106هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(   
----------------------------------------------  

  (محمدصدرا وطني)  » 4«گزينة- 64

  بررسي موارد: 
  گروه عاملي هيدروكسيل وجود ندارد. Kالف) در ويتامين

وكسيليك اسيدي كه در سركه وجود دارد همان استيك اسـيد اسـت كـه بـا توجـه بـه ب) كرب

ساختار آن

H O

H

| ||
H C C O H

|
   است. جفت الكترون پيوندي 8داراي  

پـذيري آن الكـل در هر قدر تعداد كربن كمتر باشد، انحـلالهايي با تعداد عامل برابرپ) در الكل
  آب بيشتر است. 

تـر از صـفر ها بـزرگاند و گشتاور دو قطبي آنها، قطبيبك برخلاف هيدروكربنهاي ست) الكل
  )114تا111هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(  است.

----------------------------------------------  
  (ياشار باغساري)  » 1«گزينة-65

Cولكـولي دو مادة اتانوئيك اسيد و متيـل متـانوات بـا فرمـول م  H O2 4 ايزومـر سـاختاري 2
  يكديگرند. 

  
  
  

  
نيزيرا نيروي بين مولكولي در اتانوئيك اسيد از نوع پيوند هيدروژ ،اول درست استگزينهتنها

  است. واندروالسيولي در متيل متانوات،
  سه ويژگي ديگر هر دو ماده يكسان هستند، زيرا ايزومر يكديگرند. 
)116تا114و111هايصفحه ،2ميشي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان( 

----------------------------------------------  
نژاد)(امير اسكندري  »4«گزينة- 66
  دار، شفاف، پلي اتن سبك پلي اتن شاخه» آ« -
  پلي اتن بدون شاخه، كدر، پلي اتن سنگين» ب« -

  دار بيشتر است. از پليمر شاخهاستحكام و سختي پليمر بدون شاخه
  ها:بررسي ساير گزينه

0/چگـالي پلـي اتـن سـبك و سـنگين بـه ترتيـب برابـر »: 1«گزينة 0/و92 گـرم بـر 97
  باشد. متر مكعب ميسانتي
  شود.از پلي اتن سنگين (كدر) براي تهيه بطري شير استفاده مي»: 2«گزينة

هاي ناقطبي اتن هستند؛ بنـابراين، هر دو پليمر حاصل پيوستن تعداد زيادي مولكول»: 3«گزينة
اند كه نيروي بين مولكولي از نوع واندروالسي بـه هاي بزرگ ناقطبي تشكيل شدههر دو از مولكول

   )109و108هاي، صفحه2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان    كنند.هم وارد مي
----------------------------------------------  

دوست)(اميرعلي وطن  » 1«گزينة-67
2100
42 25002112 04 10

236 02 10
/

/

  




o¶¼º ¼¶ −¼¶½kº ¼{nHo§U ÁIÀkeH» nIμ{ oμÃ±Q −¼¶

  
)105و104هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(   

----------------------------------------------  

  )مجدپيمان خواجوي(  »2«گزينة- 68

4: بوتانوئيك اسيدAمادة 8 2(C H O )  
2: اتانولBمادة 5(C H OH)  
H)2: آبCمادة O)  

  ها:  بررسي گزينه
1  (  

2 5
100C

C H OH
 

³o]
³o]

  در اتانولCجرميدرصد

2 12 24100 100 52% 50%2 12 6 1 1 16 46
( )

( ) ( ) ( )


    

    


  
  شود. اتانول به هر نسبت در آب حل مي

2 (4 8 2C H O3اتم و متانول14داراي(CH OH)اتم است.  6داراي  
6انواتهاي هيدروژن به كربن در اتيل بوت) نسبت شمار اتم3 12 2(C H O با اين نسـبت در (

4بوتانوئيك اسيد 8 2(C H O   است. برابر(
2H) واكنش4 O2با 4C H2ترين آلكن) منجر به توليد(ساده 5C H OHشود. مي  

2 42 4 2 2 5
H SO

C H H O C H OH  

)116تا114هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(  
----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »4«گزينة-69

  ها:  بررسي گزينه
  ) نادرست؛ واحد تكرارشوندة آن به صورت زير است: 1

  

  ) نادرست؛ 2
6

10
Ákº¼ÃQIº  ·»oT§²H   Sÿ]

·r»nkÃÀ  ´UH  jHk÷U
NH)2كه جرم مولينادرست؛ با توجه به اين )3 كمتر است. (COOH)از جرم مولي(

آينـد الكل به دست مياسيد و دياسترها از واكنش ديتر است. پليآمين دوعاملي، مونومر سبك
  ها در اين واكنش نقشي ندارند. آمينو دي

4  (  
14 10 2 2 14 12 10 1 2 14 2 16C H N O : ( ) ( ) ( ) ( )        

1238 g .mol  
   )117و116هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(

----------------------------------------------  

  )دوستعليرضا كياني(  »3«گزينة-70

كلريـد نقـش كاتـاليزگر را دارد، (III)يعني آهـن 2Cl،3FeClدر واكنش گاز اتن با
  ها: پس عبارت داده شده، نادرست است. بررسي گزينه

  ) در ساختار فراوردة واكنش: 1
  

3

O
||

H C O CH  

RH¼ºIT¶®ÃT¶

O
||

CH C O H3   

kÃwH ¦ÃG¼ºIUH
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  است.   1ها برابر باجفت الكترون ناپيوندي وجود دارد و اختلاف آن 6جفت الكترون پيوندي و 7
  اند. دوره خود رسيدهها به آرايش گاز نجيب هملوويس فراورده، تمام اتم) با توجه به ساختار2
ها نشان از گرماده بـودن ايـن واكـنش اسـت. در ) قرار گرفتن گرماي واكنش در سمت فراورده3

  شود نه مصرف.  هاي گرماده انرژي توسط سامانه آزاد ميواكنش
Cيگانه) پيوند4 Cراورده نشان از سير شده بودن آن است.  در ف  

)123صفحة ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان( 
----------------------------------------------  

  3شيمي   
 

 )كتاب اول(  » 3«گزينة-71

  باشند. هاي هيدروكسيل ميهاي سازنده قندها در عسل حاوي شمار زيادي گروهمولكول
  ها:زينهبررسي ساير گ

ها بـوده و امكـان تشـكيل پيونـد هيـدروژني بـا ): اتيلن گليكول و اتانول هر دو از الكل1گزينة (
  هاي آب را دارند.مولكول
  .شودهاي كربن يافت ميخط يا پيوند بين اتم24): در فرمول پيوند ـ خط وازلين،2گزينة (
  گرم برمول است.60): جرم مولكولي اوره برابر4گزينة (

  

CO(NH ) C O N H

( ) ( )

   

     
2 2 2 4

12 16 2 14 4 1 60  

نسبت جرم اتمي كربن به جرم مولكولي اوره برابر
12
يا60

1
  است.5

)5و 4هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   
----------------------------------------------  

 )لكتاب او(  » 3«گزينة-72

هاي آب و چربـي عمـل ها همانند پلي بين مولكولهاي غيرصابوني در زدودن آلايندهكنندهپاك
هـاي چربـي جاذبـه برقـرار با مولكولهاي آب و از سمت ديگريعني يك سمت با مولكول ،كرده
  ها:شوند. بررسي ساير گزينهسازد. به عبارت ديگر از همديگر جدا نميمي

هاي صابوني است. كنندههاي غيرصابوني بيشتر از پاككنندهكنندگي پاك): قدرت پاك1گزينة (
  كنند. زيرا در آب سخت به خوبي كف مي

هاي چربي، جاذبـه هاي صابوني و غيرصابوني با مولكولكننده): بخش هيدروكربني پاك2گزينة (
  كنند. برقرار مي

): در ساختار پاك4گزينة (
SO  Na

كننده غيرصابوني با فرمول
R

3

+-

سهحداقل ،
  )11تا 8هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(    . شودپيوند دوگانه مشاهده مي

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 2«گزينة-73

  كنيم:مورد نياز را محاسبه ميHمورد انتظار، مقدار غلظتpHدر ابتدا با توجه به

  
/ /pH / [H ] mol / L         1 3 2 0 7 21 3 10 10 10 5 10  

  [H ] M.    
H]وaKسپس با توجه به ]ته اسيد را محاسبه كرد:يتوان مولارمي  

  M  25 10  

  
a a

M
K K M


   



2 2
1

SwH þÃ÷òkÃwH ·¼a
´ÄoÃ¬Â¶ ¦Ä oMHoMHn Zoh¶  

  M
( )

       
25 10 4 25 10 5 10  

  

M
M mol / L

  



     

2 25 102
2

5 1010 5
10  

  
n n

M n molHA
v 

    
 3 5 2

400 10
  

)25تا19هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 3«گزينة-74

[H ] / mol.L  11 0 01  

/pH log (pH )  0 01 12kÃwH  

  
V mL

V V V mL
 1 200

2 1 24 800  
V     حجم محلول پتاسيم هيدروكسيد V mL     2 1 800 200 600

  pH
pH pH pH [H ] mol / L

      1 2 4
2 1 2 22 4 10  

KOHHمقدار مول   كه از محلول كم شده:اضافه شده به محلول دقيقاً برابر است با مقدار مول

  
molH molH ¾Ã²»H ¾Ä¼ºIY   

  ( mol / L / L) ( mol / L / L) /       2 4 310 0 2 10 0 8 1 92 10  
/ mol

[KOH] / mol / L
/ L




  
3 31 92 10 3 2 100 6  

)25و24هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 3«گزينة-75

هـا رماده اسـت و گرمـاي حاصـل از آن موجـب ذوب كـردن چربـياي گواكنش موردنظر پديده
  ها:بررسي ساير گزينهشود.مي

): از مخلوط سديم هيدروكسيد و پودر آلومينيم محلول در آب براي باز كـردن مجـاري 1گزينة (
  شود.هاي صنعتي استفاده ميمسدودشده در برخي وسايل و دستگاه

  ه واكنش چنين است:): معادلة شيميايي موازنه شد2گزينة (

  Al NaOH H O NaAl(OH) H   2 4 22 2 6 2 3  
    10هادهندهمجموع ضرايب واكنش
    5هامجموع ضرايب فراورده

  است. 5تفاوت مجموع ضرايب برابر
پرفشـار گازهـا ): گاز حاصل از اين واكنش، هيدروژن بوده و از برخوردهـاي فيزيكـي و 4گزينة (

  گردند.ها، مجاري مسدودشده باز ميبرروي آلاينده
)13، صفحة3(شيمي )ها در خدمت تندرستيمولكول(   
----------------------------------------------  

 (سينا توغدري)  » 4«گزينة-76

  ست.اHBتر ازاسيد قويHAاست، پسHBازبيشترHAاز آنجا كه ثابت يونش اسيدي براي
  ها:بررسي گزينه

  .ندارداست. قدرت اسيد به غلظت آن بستگيHBبيشتر ازHAقدرت اسيدي»: 1«گزينة
تر است، پس محلـولقويHAدر شرايط يكسان از نظر دما و غلظت، از آنجا كه اسيد»: 2«گزينة

  بيشتر است.HAتري دارد و رسانايي الكتريكي محلول حاوي اسيدهاي بيشآن يون
تر است، در شرايط يكسان از نظر دما و غلظـت، غلظـتضعيفHBاز آنجا كه اسيد»: 3«ينةگز

H در محلول حاويHB.كمتر است  
هاي بيشـتر محلول به غلظت اسيد بستگي دارد و غلظتpHدقت داشته باشيد كه»: 4«گزينة
HBنسبت بهHAتوانندميpHند.كمتري داشته باش  

)23و19،22تا16هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   
----------------------------------------------  

 (پوريا توپچيان)  » 2«گزينة- 77

ــونش آن ــا قــوي و تــك ظرفيتــي هســتند و درجــه ي ــه تقريــبهــردو اســيد اوليــه م  1هــا ب
)1است. ) آيد: ظت يون هيدرونيوم محلول نهايي از رابطة زير به دست ميبنابراين غل  

  1 1 2 2
1 2

M V M V
[H ]

V V
 




  

  كنيم: ابتدا غلظت يون هيدرونيوم محلول نهايي را محاسبه مي

  2 7 3 0 310 10 10 10pH / /[H ]         
3 12 10 0 002/ mol.L    

محلـولpHول نيتريك اسيد يك واحـد بيشـتر از محلpHايم كهدر صورت تست ذكر كرده
0هـاي هيـدرونيوم محلـول نيتريـك اسـيد، هيدروكلريك اسيد است. اين يعني غلظت يون 1/

هاي هيدرونيوم محلول هيدروكلريك اسيد است. با توجه به اينكه اسـيدها قـوي برابر غلظت يون
با غلظت اوليه اسيد برابر است. در نتيجه مولاريتـههاي هيدرونيوم هر محلولظت يونهستند، غل

M)1محلول هيدروكلريك اسيد را به صـورت t) و مولاريتـه محلـول نيتريـك اسـيد را بـه
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2صورت 0 1(M / t)دهيم. نمايش مي  

3   0 1 0 5 0 10 002 8 100 1 0 5
/ t / ( / t)

/ t
/ /


   


  

31 8 10M [H ]      

pH log (log log ) ( / ) / x
3 3 38 10 2 10 3 0 3 3 2 1

           
  )ها در خدمت تندرستيمولكول( )25و24هايصفحه ،3شيمي(  

----------------------------------------------  

    فرشيد مرادي)(  »4«گزينة-78
  چهارم نادرست است.گزينهتنها

تـا  2معده در طول يك روز بـين حجم اسيد توليد شده توسط غدد ديوارة -اول: درستگزينه
  ليتر است.  3

  واكنش انجام شده به صورت زير است:  -دوم: درستگزينه
2 2 22 2HCl(aq) Mg(OH) (s) MgCl (aq) H O(l)    

  طبق متن خود را بيازماييد كتاب صحيح است. –سوم: درستگزينه
ازطـور طبيعـي مقـداري هاي پوششي موجود در ديوارة معده بـهسلول -چهارم: نادرستگزينه

  كنند. يون هيدرونيوم را دوباره جذب مي
)32و31هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   

----------------------------------------------  

   فر)(سجاد ططري  » 3«گزينة-79

  ها:بررسي گزينه
د كـه دقيقـاً شوصورت زير محاسبه ميبه 3درصد يونش اسيد در محلول -نادرست»: 1«گزينة
  نيست.  43/2برابر

22 43 10 100 2 433 21 2 43 10
/

/
/


   

 
% %

  
را تغييـر Kaثابت يونش فقط وابسته به دما بوده و تغييـر دمـا مقـدار  -نادرست»: 2«گزينة
  دهد و افزايش غلظت تأثيري بر روي ثابت يونش اسيدي ندارد. مي

  درست »: 3«گزينة
2 22 43 10 45 9 101

( / )
K /a

  
  

  نادرست »: 4«گزينة
mol /[H ] / pH log log
L

2 42 1 75 10 7 25 101 75 10 10 10
            

  

 2 0 70 85
7 54 2 1 7510 10

//

pH (log log ) /



   



  
)25تا19هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   

----------------------------------------------  

   (پارسا محمدي)  » 3«گزينة-80

يشتر است. بنابراين رسانايي الكتريكي ايـن محلـول بHAها در محلولغلظت يون»: 1«گزينة
  بيشتر است. HBاز رسانايي الكتريكي محلول

)»:2«گزينة / )mol
HA /

( / )mol

4 0 04 0 85 0 04  
½k{½kÃº ¼ÄÁIÀ−¼¶nIμ{−¼±d¶yº ¼Ä¾]nj ½k{®eÁIÀ−¼¶nIμ{  

2 0 04 0 45 0 04
( / )mol

HB /
( / )mol

 −¼±d¶ yº ¼Ä ¾]nj
  

  »:3«گزينة
2 0 04 10 20 4

B ( / )mol
[B ] / mol.L

/ L


   

ÁIÀ−¼¶nIμ{
ýoË ´\e  

100»: 4«گزينة 0 8 100 80HA /    yº ¼ÄkÅnj yº ¼Ä¾]nj  
)19تا16هايصفحه ،3شيمي( )ها در خدمت تندرستيمولكول(   

----------------------------------------------  

  1شيمي   
 

 (اميررضا بذرافشان)  » 3«گزينة- 81

  S a b , S , S    0 2072 88  

  
88 72 1620 0 0 8 0 8 7220 0 2020 0

S S
a / S /

 
          

 

  /S / ( / ) g   37 5 0 8 37 5 72 102 

 
1102 1 285
mol

g / mol
g

   شوندهمول حل  

  V / L mL  0 2 2001 26 /

V
  غلظت مولي  

   

  100 202g  102
½kº ¼{®e ³o]JA ³o]

جرم محلول

  1202 1 01200 / g.mL  
−¼±d¶ ³o]
−¼±d¶ ´\eچگالي محلول  

)103تا100هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(
----------------------------------------------  

 (فرزين فتحي)  » 4«گزينة- 82

هـا ناقطبي هستند؛ بنـابراين گشـتاور دو قطبـي آن4CHو2Oهايمولكول»: 1«گزينة
ژنيكنند. اين دو مولكول فاقد پيوند هيدروگيري نميبرابر صفر بوده و در ميدان الكتريكي جهت

  والسي است.ها از نوع واندرن مولكولي در آنهاي بيبوده و نيرو
برابـر COو2Nلـي بـا جـرم مـولي مشـابه (جـرم مـولي در ميان مواد مولكو»: 2«گزينة

128g .molته و درتري داشـهاي بين مولكولي قويهاي قطبي نيرو لاست.) ماده با مولكو
هـاي  لشود. بنابراين در شـرايط يكسـان مولكـوتر مايع ميشرايط يكسان در دماي بالاتر و آسان

2Nشوند.تر مايع ميتر و سختدر دماي پايين  

به دو برابر جـرم مـولي آب ) نزديك134g.molژن سولفيد (جرم مولي هيدرو»: 3«گزينة
118( g.mol )160و نقطة جوش آن Cتر از نقطة جوش آب است؛ چون فاقـد پايين

  ژني است.پيوند هيدروتوانايي تشكيل

)158چنـد جـرم مـولي اسـتون هـر»: 4«گزينة g.mol ) بيشـتر از جـرم مـولي اتـانول
146( g.mol )هاي بـين مولكـولي ژني، نيروست ولي اتانول به دليل داشتن پيوند هيدروا
  تر و دماي جوش بالاتري نسبت به استون دارد.قوي

)107تا104هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(
----------------------------------------------  

 (آرمين لنگري)  » 4«گزينة-83

  ها:بررسي ساير گزينه، برابر صفر است.0atmپذيري گازها در فشارحلالبا توجه به قانون هنري، ان
- ها در شكل داده شده متعلق به كربن دي اكسيد نبوده و مولكـولمدل فضاپركن مولكول»: 1«گزينة

  گيري منظمي ندارند.هاي كربن دي اكسيد در ميدان الكتريكي جهت
اـ گشـتاور دو قطبـي كـربنقطبي اغلـب هيـدروگشتاور دو»: 2«گزينة هـا در حـدود صـفر اسـت. ام
  هاي آلي زيادي برابر صفر نيست و به عبارت ديگر قطبي هستند مثل متانول، اتانول، استون و ...تركيب
  »:  3«گزينة

 g AS / C S g g H O2
100 2 16 30 6 16 10 100

            

  
10 100 9100 10

w
%

w
  


%  

)115و105تا103هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(  
----------------------------------------------  

نژاد)(محمدرضا طاهري  » 2«گزينة- 84
دهد. در فشار صفر، هيچ مقـدار گـازي در پذيري گازها نسبت به فشار را نشان مينمودار، انحلال
پـذيري ر انحلالكه نموداAداراي جرم مولي برابر باشند، گازBوAشود. چنانچهآب حل نمي

  شوندهمول حل
 حجم محلول



 

دوازدهم    شهريورماه28آزمون               13:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

تـر (بـا گشـتاور اسـت، ممكـن اسـت قطبـي Bآن در آب شيب بيشتري دارد و بالاتر از نمودار
تر از صفر) باشد. در مقايسة چند گاز ناقطبي با انحلال مولكولي، گـازي كـه داراي قطبي بزرگدو

توانـد مـيNO،Bتوانـد مـيAشود؛ بنابراينتر حل ميجرم مولي بيشتري است، در آب بيش
2OوC2تواندميNپذيري همان گـاز پذيري يك گاز در آب مقطر از انحلالباشد. انحلال

پذيري گازها تـأثير داشـته و در آب دريا بيشتر است. (مقدار نمك موجود در آب بر ميزان انحلال
   )115 و114هايصفحه ،1شيمي( )گيآب، آهنگ زند(  دهد.)آن را كاهش مي

----------------------------------------------  

   بار)(اميررضا خشكه  » 4«گزينة- 85

بــه صــورت 3AsHو3NH،3PHمقايســه صــحيح نقطــه جــوش ســه تركيــب 
NH3 3 3AsH PH  .است  

)108تا106هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي( 
----------------------------------------------  

   نيا)عبدالواحد امامي(  » 3«گزينة- 86

  :هابررسي گزينه
 پذيري است.) طبق رابطة هنري، در دماي ثابت، فشار داراي رابطة مستقيم خطي با انحلال1

(S) انحلال گاز در آب  
2 2

1 1

S P
k P

S P
   

Áo¹À SMIY
  

P
P / atm P / atm2

2
70 10 9 3 9 45 7      

باشد (با توجه بهبه فشار كمتر از بقيه مي Sكمتر است و وابستگي2Nپذيري) انحلال2
 نمودارها).

2) دقت كنيد3 4Li SOذيري نزولي اسـت؛ بنـابراين بـا افـزايش دمـا، پداراي نمودار انحلال
60يابد. پس در دمايپذيري كاهش ميانحلال Cگرم آب، كمتر100پذيري آن در، انحلال

  گرم است.30از

آب 40g سولفات در ليتيم  2 512 /g  آب  100g سولفات درليتيم  30g   
سولفات در آب حل شـده، ليتيم30gباشد، اما چون30پذيري بايد كمتر ازگفتيم كه انحلال

  محلول حاصل فراسيرشده است.
  است.NOر ازبيشت2COدانيم در فشار ثابت در هر دمايي، انحلال گاز) مي4

كه مقدار برابري از آن دو را حل كنيم، شـرايط را طـوري فـراهم كنـيم كـه بايد براي اين
NO:بيشتري حل شود  

  را كمتر قرار دهيمNO) دماي محلول1
  را بيشتر كنيم.NO) فشار گاز2

  پذيري گازها، رابطة مستقيم با فشار و رابطة عكس با دما دارد.چون انحلال
)115و102تا100هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(   

----------------------------------------------  

   دوست)(علي اشرفي  » 2«گزينة-87

دوم: در هــر دو روش اســتفاده از صــافي كــربن و اســمز معكــوس، بيشــتريناول وهــايگزينــه
هـاي آلـي هـا و تركيـبكشها و آفتكشها، فلزات سمي، حشرهها شامل نافلزها، آلايندهآلاينده

  ماند. ها است در آب باقي ميها كه شامل ميكروبفرار جدا شده و كمترين آلاينده
اقي مانده شامل روش اسمز معكوس و استفاده از صافي كـربن هاي بسوم: كمترين آلايندهگزينه
  مانند. ها و تركيبات آلي فرار در آب باقي ميشود. در روش تقطير، ميكروبمي

مانند بـه همـين سـبب همـواره ها باقي ميهاي تصفيه آب، ميكروبچهارم: در همة روشگزينه
  )119و118هاي حهصف ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(    نياز به كلرزني هست.

----------------------------------------------  

 فلاح)(عليرضا اصل  »3«گزينة-88

هاي ناقطبي با جرم مـولي مشـابه، بيشـتر هاي قطبي از نقطة جوش مولكولنقطة جوش مولكول
  است.

3با توجه به فرمول مولكولي استون :در مورد گزينه دوم 6(C H O)6هگزان و 14(C H )،

ها در هر مولكول استونمجموع شمار اتم
1
ها در هـر مولكـول هگـزان برابر مجموع شمار اتم2

  )116و109،111 ،106،107هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(    باشد.مي
----------------------------------------------  

 (اميرحسين هادي)  »3«گزينة- 89

  كنيم:ابتدا واكنش مورد نظر را موازنه مي

4 2 4 22NaOH(aq) FeSO (aq) Na SO (aq) Fe(OH) (s)   

/ g g Na SO mol Na SO
mL

mL g g Na SO

mol NaOH L NaOH / g NaOH
g NaOH

mol Na SO / mol NaOH L NaOH

2 4 2 4

2 4

3
2 4

1 42 60 1400 1 100 142
2 1 1 1 66001 0 8 10

  

   

−¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶

  )99و98هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(
----------------------------------------------  

 لنگري)(ميثم كوثري  »4«گزينة- 90

2در آب (در شرايط يكسان): ميزان انحلال 2NO O N   
)109تا106هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي( 

----------------------------------------------  

  1بسته-پايهرياضي   
  

(اميرحسين افشار)  »3«گزينة-91

  d , a a (n )d (n ) nn        6 1 5 6 1 6 11  

  
n n / n /        

101 1000100 6 1 999 16 8 166 66 6  
  n

n , , ,17 18 166    
)    هاي سه رقمي برابر است با:تعداد جمله )  166 17 1 150  

)24تا21هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)   
----------------------------------------------  

سلسله)احسان سيفي(  »4«گزينة-92

  

a a a a

a a a a

a a d d /

       
      
     

5 10 21 5 3 3
5 35 711 15 13 13

10 9 0 913 3




  
  )24تا21هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله) 

----------------------------------------------  
 (احسان لعل)  »1«گزينة- 93

32: A n(A) هاواليبالي  
20 5 25: B n(B)   هافوتبالي  

5: A B n(A B)  هر دو رشته  
  كنند، برابر است با:بازي ميو يا هر دو رشتههاي فوتبال يا واليبالكه در رشتهآموزانيتعداد دانش

n(A B) n(A) n(B) n(A B) 32 25 5 52         
52 5 57n(A B) n(A B )      آموزانتعداد كل دانش  

  )13تا 8هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)   
----------------------------------------------  

 (امين نصراله)  »3«نةگزي-94

1 2 10
1 1 1 11 110 2 9 10A ( , ) , A ( , ) , . . . ,A ( , )       

A A ... A ( , ) (a,b) b a ( )1 2 10
1 1 1 1 2 1

10 10 10 10 10 5            

  )5تا 3هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)   
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »4«گزينة-95

1 2 1 1
2 3

3 4 1 1

24 24
6 6

t t t t r

t t t r t r

      


        
r

t r t r t r ( r)
r

t t r t ( r)
r

2 3 2
21 1 1

1 1 1

1
216 6 1

24 1 24 4 1
2

 
         

   
  


IÄ  

r  قدرنسبت منفي است، پس:
1
2   

1 1
1 124 24 482 2

t t
t t        
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48صورتدنباله به 24 12 6, , , , ... .است  
9 9

10 1
1 1 348 482 512 32t t r ( )       

  )27تا25هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)      
----------------------------------------------  

  )رضا طاري(  »1«ينةگز-96
3 2 2 3 3 2A B ( , ] [ , ) ( , )         2 3 3 2 2 3B A [ , ) ( , ] ( , )       

  پس داريم:  
3 2 2 3(A B) (B A) ( , ) ( , )       3 3 2 2( , ) [ , ]        (مجموعه، الگو و دنباله))5تا 3هاي، صفحه1رياضي(  

----------------------------------------------  
  )پويان طهرانيان(  »4«گزينة-97

  آوريم: ابتدا دو عدد اوليه را به دست مي
1 5

3 7
26 3 2 6 3 81a ,a        

  پس دنبالة حسابي مورد نظر به صورت زير است: 
3 1 2 3 7a , b , b , b , a  

3از آنجا كه 7 1 3 22a a b b b   ،  :داريم  

1 2 3 3 7
3
2b b b (a a )   

  
3 2 1 822 3 12 81 81 27( ) ( )    

  
  )27تا21هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)   

----------------------------------------------  
  )نيكنامجهانبخش(  »1«گزينة- 98

  ، سه جملة متوالي داريم:  naدر دنبالة
2 3 1 7 15 6 2 22( a ) b a b         

)1                (6 20 a b   
  هم داريم: nbدر دنبالة

2 14 82 15 7 2 3 1b b b a ( b )        
)2                (6 20 b a   

4aگيريم كه) نتيجه مي2) و (1هاي (از معادله b  است. پس دنبالـةna بـه صـورت
7 13 19na : , , , 6adاست كه قدرنسبت آن...  است. جمـلات دوم، هشـتم و

  هستند كه در آن قدرنسبت برابر است با:   7و19،13نيز به ترتيبnbچهاردهم دنبالة
13 19 1 58 2b a bd d d


     

  
  )24تا21هاي، صفحه1رياضي(لگو و دنباله) (مجموعه، ا  

----------------------------------------------  
  )نيكنامجهانبخش(  »4«گزينة-99

2دنبالة خطي است و از رابطة، يكها در شكل سؤالروش اول: تعداد مربع 3nt n  بـه
2برابـر اسـت بـا هاامُ تعداد مربعآيد. پس در شكل سيدست مي 30 3 63   32كـه

ودهنـد مـي 4دنبالة حسابي بـا قدرنسـبت د. اعداد روي ستون تشكيلندر ستون قرار دارمربع
3  ترين عدد روي ستون برابر است با: بزرگ 31 4 127    

127  است. پس داريم: 125ترين عدد روي سطرو بزرگ 125 252   
  سازند: دنبالة زير را مي ،ترين اعداد سطر و ستونروش دوم: مجموع بزرگ

20 28 36, , , ...  
8كه از الگوي 12nt n ترين اعـداد سـطر و سـتون كند. پس مجموع بزرگپيروي مي
30امُ برابرشكل سي 8 30 12 252t     .است  

  )17تا14هاي، صفحه1رياضي(موعه، الگو و دنباله) (مج  
----------------------------------------------  

  )خانخاصهافشين(  »4«گزينة- 100
2

nt an bn c    

4 4 2
4 2 4 32 4 936 6 13 45 3 1281 9 25

c a b
a b c

a b
a b c

a b
a b c

  
  

             

1
54 31 2

4

a
c a b c

b


      

 
  

  )20تا18هاي، صفحه1رياضي((مجموعه، الگو و دنباله)   
----------------------------------------------  

  +پايه مرتبط3رياضي   
 

(سيدمحمد موسوي)  »4«گزينه-101

axبه فرمدر تابع b
f (x)

cx d





a، با شرط d  م منطبـق بر هـf1و fتابع،0

f)شوندمي f ) fof)جا با توجه به ايـن كـه . در اين1 )(x) x شـده، پـس نتيجـه
fگيريممي (x) f (x)   است و داريم:1

ax f f
f (x) a a a

x a

       
 

12 2 0 12  

f xصورت بهبنابراين ضابطة
f (x)

x





2
fآيد و مقداردرمي1 (a ) 1   برابر است با:1

f (a ) f (a ) f ( ) f ( )         

21 1 1 1 1 0 21  

)27تا24و14تا11هاي، صفحه3رياضي( )63تا57هاي، صفحه2رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

(مهدي معزي)  »1«گزينة- 102

  1 10 1 1 03 3
( , ) f

f : y (x )
 

    شيب خط  

  y x f : y x
3 13 3 3 3        

x
y f (x ) ( (x ) ) x y

012 1 4 2 3 1 3 4 6 16 16            
)27تا24هاي، صفحه3رياضي() 63تا57هاي، صفحه2رياضي((تابع)

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي جامع رياضي تجربي(  » 3«گزينة- 103

  يابيم:را ميgو fي توابعابتدا ضابطه
2 1 1
8 3 2

f (x) g(x) x ( )

g(x) f (x) x ( )

  
   

  
1 2 2 10 4 5 2( ) ( ) g(x) x g(x) x     

( ) ( )
f (x) x f (x) x

       1 2 2 6 2 3 1  
(f .g)( ) f ( ) g( ) ( )( )          1 1 1 3 1 5 2 2 3 6  

)2مرتبط با تمرين -69يصفحه -2(رياضي  
----------------------------------------------  

  (مصطفي كرمي)  » 3«گزينة- 104
  تر يا مساوي صفر باشد، داريم:نزولي است و زير راديكال هم بايد بزرگ fچون تابع

  
ــــزولي 2 نـ 1 0 2 1 2 1f

f ( ) f ( x ) f ( ) f ( x ) x        
2به تــــوان  2 24 2 1 2 3 0 3 1 0x x x x (x )(x )              

1 3D ( , ] [ , )y      
)10تا 6هاي، صفحه3رياضي() 53و52هاي، صفحه2رياضي( )111و105تا101هاي، صفحه1رياضي((تابع)

----------------------------------------------  
 (محمدجواد محسني)  » 3«گزينة-105

  ها است. هاي آنبرابر اشتراك دامنهgofوfogدامنة تفريق

  fog g fD {x D | g(x) D }     
  0 0gD : x x x      

  
210 0 0 10fD : x x x      

  
10 10Dfog

x x
 

  
0xدانيممي ، :پس داريم  x

x

1 1102 20    

  
1
20fogD [ , )  
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  gof f gD {x D | f (x) D }     
  0 10fD : x   

  g goff (x) D : x x x , D ( , )210 0 0 10 0 10         

  1 1020fog gofD D [ , )  
)13تا11هاي، صفحه3رياضي() 53تا50هاي، صفحه2رياضي( )111و105تا101هاي، صفحه1رياضي((تابع)

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 3«گزينة- 106

  زير داريم:بندي ضابطة داده شده به صورتبا بازه

  

3
2

3
1 01

1 0
x x

y x | x |
x x

     
    

ــابع 3نمودارهــاي دو ت 1y x 3 و 1y x    ــازة را در نظــر گرفتــه و از هــر كــدام ب
  كنيم: موردنظر را انتخاب مي

          

  
3

3
1 0

1 0
x x

y
x x

    
  

3             1y x        3 1y x      

)5تا 3هاي، صفحه3رياضي( )115تا111هاي، صفحه1رياضي((تابع)
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 1«گزينة-107

1نقطة 3A( ,   كنيم:را جايگذاري مي(

  f ( ) f ( ) f ( )       13 2 2 5 2 1 1 2  
14در عبارتحالا 5 2f ( x)   ،5مقدار x1را مساويدهيم و داريم: قرار مي  

15 1 6 4 1 2 4 2 2 60x x y f ( ) ( )           
ÁnHm«ÄI]  

6پس نقطة 6B( , 1yحتماً روي( 4 5 2f ( x)   .قرار دارد 
)27تا24هاي، صفحه3رياضي() 64تا57هاي، صفحه2رياضي(بع)(تا

----------------------------------------------  
 )كتاب اول(  » 3«گزينة- 108

  آوريم:دست ميرا به fوارون تابع

x b y b
y x

x y

x x b
xy y b y xy b y

2 23 3
6 6

26 36 122 26 3 3 6 0 6

 
 

 
        

·»nH»

  

  

a
b

y x x b
b


     

   

1
2

3 1 33

ÁpIw½jIw

  
0xدامنة تابع، كافي است دقت كنيم كهcبراي علامت پس برد تابع وارون نيز بايـد است؛

2اعداد مثبت باشد. پس 1(x x )   1قابل قبول اسـت و در نتيجـهc  .خواهـد بـود
1پس داريم:  3 1 1a b c ( )         

  )27تا24هاي، صفحه3رياضي() 64تا57 و53و52هاي، صفحه2رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

 )كتاب اول(  » 2«گزينة-109
  كنيم:را معكوس مي fابتدا ضابطة تابع خطي

  y x y x f (x) x       13 3 3  
g(f  حالا داريم: (x)) (x ) (x )     1 23 5 3 1  

  g(f (x)) x x x x x          1 2 26 9 5 15 1 11 25 0  

  
b

S x x
a


    111 2

 
  )27تا24و14تا11هاي، صفحه3رياضي() 64تا57هاي، صفحه2رياضي((تابع)  

----------------------------------------------  

 (كتاب اول)     »3«گزينة-110

xدانيممي Rf،fof (x) x1 پس بايد برد تابع؛f (x) .را پيدا كنيم  

1

2

3

-1

-2

-1

  
متوالي است كه ابتداي بـازه عـدد زوج و صحيحبرد شامل همة اعداد بين دو عدد ،مطابق شكل

  انتهاي بازه فرد است.
  2 1 0 1 2 3 4 5R ... [ , ) [ , ) [ , ) [ , ) ...f         

  حالا حل معادله: 
4 22 0 2 2 2 0x x x x x , , ,        

2xدقت كنيد كه جزوRfباشد.نمي 
  )27تا24و14تا11هاي، صفحه3رياضي() 63تا61و58تا54هاي، صفحه2رياضي((تابع)  

----------------------------------------------  
  2بسته-پايهرياضي   

 
 )آبي جامعكتاب(  » 2«گزينة-111

3ر بار پرتاب هر تاس، احتمال زوج آمدن عدد رو شده برابرابتدا توجه كنيد كه در ه 1
6 2 .است

  توان نوشت:ها از هم، ميپذير است كه با توجه به مستقل بودن پرتاب تاسسه حالت مطلوب امكان
 ) در پرتاب اول، هر دو تاس زوج بيايند:1

  
P   1

1 1 1
2 2 4  

  وم، براي اولين بار هر دو تاس زوج بيايند:) در پرتاب د2
  


P ( ) ( )



     2
1 1 1 3 1 31 4 2 2 4 4 16

  
  ) در پرتاب سوم، براي اولين بار هر دو تاس زوج بيايند:3
  

P ( ) ( ) ( )

 

       3
1 1 1 1 3 3 1 91 14 4 2 2 4 4 4 64  

  
  

  پس:سه حالت بالا ناسازگارند؛
1 2 3: P P P P   احتمال مورد نظر  

 
       

1 3 9 16 12 9 16 12 9 37
4 16 64 64 64 64 64 64  

  )149تا144هاي، صفحه1رياضي() آمار و احتمال(  
----------------------------------------------  

  (علي مرشد)     »2«گزينة-112

  3 3 3 27n(S)      
15تاس فرد است؛اعداد روشدة هر سه وبنابراين مجموع اين اعداد نيز فرد بوده و يكي از اعداد

  خواهد بود. 3و13،11،9،7،5
يـا  9پس تعداد حالاتي كه مجموع اعداد سه تـاس برابـر  .اول نيستند15و 9در بين اعداد بالا،

  كنيم.بوده را محاسبه مي15

  
1 3 5 3 6
3 3 3 1

( , , ) !

( , , )

 
 

  9:مجموع

  5 5 5 1( , , )15:مجموع  

  6 1 1 8     
8 19

27 27P(A ) P(A)      
  )149تا146هاي، صفحه1رياضي( )146تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)  

----------------------------------------------  

هاي قابل قبول ريشه

  هر دو زوج

پرتاب اول   پرتاب دوم

پرتاب
دوم

  پرتاب
  اول

  هر دو زوج  هر دو زوج

  پرتاب
  سوم

f (x) x [x] : 
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 (رضا اكبري)     »1«گزينة-113

  

9 9 8 7 843 3 2 1n(S)
   

        

  

5 4 4 5 40 30 702 1 2 1n(A)
     

        
       

70   5
84 6

n(A)
P(A)

n(S)
    

  )149تا146هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

  )سوگند روشني(  »2«گزينة-114
9 9 8 7 81 56:     تعـداد اعـداد بـا ارقـام متمـايز رقمـي 4كل اعداد طبيعي

  به صورت زير هستند: 7000تر ازچهاررقمي فرد بزرگطبيعي
1 8 7 4 4 567
1 8 7 5 5 56 13 568
1 8 7 4 4 569

n(A)


    




       



    


jkø

jkø

jkø

  

13 56 13
81 56 81P(A)


 
    

  )146تا143هاي، صفحه2(رياضي)149تا146هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

  )سوگند روشني(  »4«گزينة-115

  ) در نظر بگيريم، خواهيم داشت: (كه افراد سمت راست، قدبلندترندهاي قد را به صورت زيراگر جايگاه

AB ÁIÀ JIhTºH


   
4 1 4
7 2112

P


 
 

 
   

  )146تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)  
----------------------------------------------  

  )مريم مرسلي(  »4«گزينة-116

  
1 1 9
5 4 20P(B)   

  
  ها:  بررسي گزينه

  درست  :)1گزينة (
1P(A B ) P(B )

P(A | B )
P(B ) P(B )

  
    

 


  

0P(A  درست:)2گزينة ( B ) P(A B) P( )       

  درست :)3گزينة (
9
20P[(A B) B] P(B)  

  

  نادرست  :)4گزينة (

1
5

(A A) (B A)

P[ (A B) A ] P(B A) P(A)


   
  

  
  

  )146تا144هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

  )رضا توكلي(  »2«گزينة- 117
  تواند مهره آبي را خارج كند. پس داريم:  بة پنجم ميرضا يا در مرتبة اول يا مرتبة سوم و يا مرت

3 4 3 3
7 7 6 5( ) ( )

  

  

q¶o¤ Iòn q¶o¤ ´Äo¶ ÂMA Iòn
k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi 

  

4 3 2 1 3 22
7 6 5 4 3 35( )

    

     

q¶o¤ Iòn q¶o¤ ´Äo¶ q¶o¤ Iòn q¶o¤ ´Äo¶ ÂMA Iòn
k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi k¹¨  ZnIi 

  

  )149تا146هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

  )رضا توكلي(  »3«گزينة-118
Aيران قهرمان آسيا شودكه تيم ملي فوتبال اپيشامد اين :  

1
2P(A) 

  
Bكه تيم ملي فوتبال ايران به جام جهاني بعدي صعود كندپيشامد اين :  

2
5P(B) 

    
طبق صورت سؤال

1
5P(A B )    .است  

1 41 1 5 5P(A B) P(A B )      
  

4
5P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

  
1

10P(A B) 
  

P(Bمسأله | A )خواهد.       را مي  

1
P(B A ) P(B) P(A B)

P(B | A )
P(A ) P(A)

   
 

 

  
2 1 3

35 10 10
1 1 5
2 2


  

  
  )146تا144هاي، صفحه1رياضي( )146تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)  

----------------------------------------------  
  )اسحاق اسفنديار(  »3«گزينة-119

5  انتخـاب نمـي 5هايي كـه سـالن و تعداد حالت55هاسالنانتخابهايتعداد حالت 4شـود
  . بنابراين: است

5 5 5

5 5
4 5 4 3125 1024 21011 3125 31255 5

 
   

  
  )149تا146هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   

----------------------------------------------  
  )مهريار راشدي(  »4«گزينة- 120

4kكيسه شامل پس: ل بايد آبي باشد و مهرة دوم قرمز؛مهره است. مهرة او  
4 2 1

4 4 1 10 5
k

k (k )
   

  
  Pقرمز و اولي آبي)(دومي

220 4 3 13 12 0k (k )(k ) k k         
112 1 0 1 12 1312

k
(k )(k )

k


        

  
  )149تا146هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)   

----------------------------------------------  
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 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -251

هـاي غيرسـاده نيـز آيد. در هم پيچيدن جملهبعد از فعل نمي» را«دانيممي

ناصرخسـرو در ايـن »: 3«يمخلّ فصاحت است. شكل درست عبارت گزينه

مورد خشك و متعصب است و هر ديدگاهي را كه بـا آنچـه در ذهـن اوسـت 

  كند.مغاير است، رد مي

  )كلاميهوش،تصحيح جملات(

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 4«گزينة -252

شكي نيست كه ادبيات فارسي با عرفان اسلامي و ايراني«ترتيب پيشنهادي: 

  »است.گره خورده

  )، هوش كلاميترتيب كلمات(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 2«زينةگ -253

  مدنظر است.» مسكو«و پايتخت آن» روسيه«كشور

  )هوش كلامي،سازيكلمه(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -254

ها: ا ب پ ت خ د ر س ش ط ف ك ن وترتيب الفبا بدون تكراريحروف به

  هـ ي

  بدومين حرف از سمت راست:

راست لين حرف از سمتا»: ب«او  

  خ»: ا«چهارمين حرف سمت چپِ

  )هاي كلامي، هوش كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 4«گزينة -255

  چهار جفت حرف مدنظر: 

  ا ب / ا پ / ت ب / ب پ

  )، هوش كلاميهاي كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -256

يك، دو، سه، چهـار، پـنج، «ترتيبالفبايي حروف دقتّ كنيد كه به ةبه شمار
  شوند: واحد بيشتر مي» شش و هفت

  ن  غ  ش  ذ چ  ت  بالف
1 2  4  7 11  16  22  29  

  )هاي كلامي، هوش كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 1«گزينة -257
گويد پيش از آن كه وارد جايي يا كاري بشـوي بـه فكـر بيت صورت سؤال مي

انـديش آيي، يعنـي عاقبـتاين باش كه چگونه و در چه حالتي از آن بيرون مي
كنـد. منـاره ه را بيان مـيهم با نوعي طنز همين مسأل» 1«باش. مصراع گزينة

ابتـدا (گلدسته) به آن بزرگي را اگر بدزدي، آن را كجـا پنهـان خـواهي كـرد؟
  چاهي بكن و بعد مناره را كه دزديدي در آن بگذار (!) كه كسي نفهمد. 

دهد، مخاطبي كه بـه مخاطب را به راستي و درستي پند مي» 2«عبارت گزينة
بـا » 3«ا در پـيش گيـرد. عبـارت گزينـة فكر رسيدن به مقصد، بايد راسـتي ر

از» 4«معناسـت و عبـارت گزينـة هـم» واي به روزي كه بگندد نمك«مصراع
  پذيرد.است، حال كار دشوارتر را هم ميگويد كه در كار ساده ماندهشخصي مي

  )هوش كلامي،المثلضرب(

----------------------------------------------  

 )ژادد محمدنسجا(  » 1«گزينة -258

جز آن هيچ خانـة دهيم، اما بهدوم قرار ميرا در ستون 4و 1ابتدا عددهاي

  ديگري نيست كه تكليف آن قطعي مشخص باشد.

    

1 2 3 4
1 1 4
2 3
3 1 4
4 2

  

» سـتون سـوم، رديـف سـوم «در خانـة  2با قرار دادن عددحال براي مثال
در ايـن خانـه، جـدول  3جدول سودوكو به يك حالت و با قـرار دادن عـدد 

  شود.سودوكو به يك حالت ديگر كامل مي
  توان جدول را كامل كرد:خانه ميكپس با معلوم شدن ي

    

1 4 3 2 1 4 2 3
2 3 4 1 4 3 1 2
3 1 2 4 2 1 3 4
4 2 1 3 3 2 4 1

  

  )هوش منطقي رياضيسودوكو،(

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )ژادسجاد محمدن(  » 3«گزينة -259

حتياج دارد و فقط يك خانه براي اين عدد هست. حالا 2ستون اول به عدد

دوم نيـز،رديـفدر 3نيز در اين سـتون معلـوم اسـت. عـدد  4جايگاه عدد

  اكنون معلوم شده است.

    

1 2 3 4
1 1
2 4 1 3 2
3 2 1
4 3 1

  

ها كه دو خانة خالي دارد، يكي از عددهايها و ستونحال در يكي از رديف

را درنظـر  4و 3در رديـف سـوم، عـددهاي كنـيم. مـثلاً ممكن را فرض مي

  معلوم است.  3گيريم. اكنون در ستون چهارم، جايگاه عدد  مي

    

1 2 3 4
1 1 3
2 4 1 3 2
3 2 3 1 4
4 3 1

  

گيرنـد كـههر كدام دو بار قرار مـي 4و 2مانده، عددهايدر چهار خانة باقي

  سازند:هاي زير را ميحالت

    

1 2 4 3 1 4 2 3
4 1 3 2 4 1 3 2
2 3 1 4 2 3 1 4
3 4 2 1 3 2 4 1

  

رديف سوم، برعكس درنظر بگيـريم، بـه جـدول را در 4و 3ر عددهاياما اگ

  رسيم كه تنها يك حالت براي كامل شدن دارد:زير مي

    →

1 4 1 3 2 4
4 1 3 2 4 1 3 2
2 4 1 3 2 4 1 3
3 1 3 2 4 1

  

  حالت داريم. 3پس در كل
  )سودوكو، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

 )مدليفرزاد شيرمح(  » 3«گزينة -260

  :. داريمكنيمها را معلوم ميبردابتدا تعداد

؟     =؟  =50 75100 150  

xها پس ازحال درصد پيروزي   بازي ديگر:حداقل

    x x x
x

+ = =  + = +
+

75 60 3 5 375 3 450150 100 5  

    x x / =  =2 75 37 5  
بازي بعدي را پشت سر هم ببرد، آمار خواسته شـده 38اين سرمربيپس اگر

  آيد.دست مي به
  )هوش منطقي رياضي،كسر و تناسب(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -261

كنـيم قيمـت كه تأثيري در پاسخ ندارد، فرض مـيبراي سادگي كار و در حالي
پـنجباتومان و80شد. با هشتاد درصد تخفيف، قيمتتومان بوده با100اوليه

تومـان80كالا را بـا قيمـت صدتومان خواهد بود. 105قيمت ،درصد افزايش
xفروخته تومان بفروشيم و زيان اوليـه105كالاي ديگر را با قيمتايم و بايد

  را جبران كنيم. پس داريم:
    ( ) (x ) (x )× + × = + ×100 80 105 100 100  
    x x + = +105 8000 100 10000  
    x x =  =5 2000 400  

  )كسر و تناسب، هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 2«گزينة -262
پـنج كـارگر آن را كردند،روز تمام ميxدرمانده رااگر ده كارگر، كار باقي

xدر + شدهفكنند. حال معلوم است كه تعداد كارگرها نصروز تمام مي6
اســـت پـــس زمـــان انجـــام كـــار دو برابـــر شـــده اســـت. يعنـــي 

x x x+ =  =6 2 +است. پس كل كار با ده كارگر،6 =6 6 روزه12
  د.شتمام مي

  )و تناسب، هوش منطقي رياضيكسر(
----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 1«گزينة -263
r   گيريم. داريم:ميaو ضلع مربع راشعاع دايره را

  r   a r a π
 = π  =4 2 2=   محيط مربعمحيط دايره

  ها معلوم است:حال اختلاف مساحت

  r   r a r π= π − = π −
2 22 2 2
4−   مساحت دايرهمساحت مربع

    r ( ) ( )π π π
 π − = π − = π −

22 91 9 9 14 4 4  

    r r =  =2 9 3  
همـان طـول دقت كنيد طول شعاع عدد منفي نيست. حـال محـيط دايـره،

  ت:طناب اس
    rπ = π× = π2 2 3 6  

  )هوش منطقي رياضي،هندسه(

----------------------------------------------  
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 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -264

گيريم و چهـار جايگـاه را دو حالت يك كتاب مي» ب الف«و» الف ب«ابتدا
×چهار كتاب بـه ماند. پس در كلبراي ما مي × ×4 3 2 حالـت كنـار هـم 1

  گيرند.قرار مي
    ,× × × = × =4 3 2 1 24 24 2 48  

هـاكنار يكديگرند محاسبه و از تعداد كل حالـت» ت ث«حال حالتي را كه
كتـاب داريـم كـه دو تـا، دو حالـت دارنـد. پـس كـل  3كنيم، يعنيكم مي
×هاي ممكن،حالت ×3 2   :ا دو حالت دارندهاست، هر چند دوتا از آن1
    ,× × = × × =3 2 1 6 6 2 2 24  

−،مطلوبپس تعداد كل حالات =48 24   حالت است.24
  )، هوش منطقي رياضياصل ضرب(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -265
  در الگوي صورت سؤال داريم:

    + = + = =9 8 3 4 7 121 14 7 7 7  

    ++ = = =5 2 10 2 12 23 6 6 6  

    ++ = = =19 60 57 60 117 313 39 39 39  

    ? ?+ ×+ =  =70 70 24 418 9 18  

    ? ? −
 + =  = = =72 70 270 2 72 12 2  

  )ي عددي، هوش منطقي رياضيهاالگو(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -266

سـازد و را مـيشكلِ ،هاهاي ديگر گزينهروي هم افتادنِ برگه

  .كندحاصل ميراآن، شكلپادساعتگردنود درجه چرخش

  )، هوش غيركلاميكاغذ شفاف(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 1«گزينة -267
  و تبديل به شكل صورت سؤال:» 1«مراحلِ باز شدنِ كاغذ گزينة

      
  )هوش غيركلامي،كاغذتاي(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -268

مستطيل حاصل از شكل گسـتردة بدر مكع ودو وجه
  ند نه كنار هم.اروي همصورت سؤال روبه

  )هوش غيركلامي،مهاي غيرمنتظحجم(    

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -269

  »:4«شكل درست گزينة

      
  )هوش غيركلامي،يياهاي فضتبديل(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 3«گزينة -270

  مكعب واحد تشكيل شده است:15حجم موردنظر از

      
  )هوش غيركلامي،كشينقشه(

----------------------------------------------  

  


